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nem küldünk visvz»

ZALAVARME
Politikai és társadalmi hetilap.

Ei U I Dl A Di n 1 n 1m Jr% r
Megjelenik minden vasárnap.

Pünkösdkor.
Láiignyelvek szállottak az apostolok fejei 

s aZ eszme hirdetői ettől kezdve min- 
,jen népek nyelvén tudtak beszélni. Elszé- j 
ledtek a világon, hogy az uj eszmék liatal- j 
mával j világot alkossanak, az emberiség ; 
haladásának uj irányt adjanak. j

Vajha támadnának most is apostolok, i 
akiket megihlessenek a lángnyelvek, ante- I 
! vak szent eszmék tüzéből csapnak fel; j 
vajha támadnának olyan férfiak, akik min- ; 
den nemzettel meg tudnák értetni a hu- j 
maniznms és szeretet, a kölcsönös meg- j 
értés, az Örök isteni béke eszméit.

Hamis tanok burján óztak fel a szívek­
ben s tévút tikra tévedt az emberiség. A 
tudomány hatalma legyőzte a természetet, 
de kiüldözte az emberek szívéből az ideá­
lt ka . Önzés, féltékeny kedés, irigység ejtette 
hatalmába az embereket, egymás elleni 
gyűlölet, hatalmi vágy és kapzsiság fegy­
verbe öltözteti a nemzeteket.

Bálványokat állítunk, az aranyborjú körül 
táncol az egész világ s ennek a rabszol­
ga a lelt mindenki, aki él és gondolkodik.

Mindenki elégedetlen, mindenki a más 
bűnében keresi bajainak okát. Nincs sze­
retet a szívekben, nem vezeti magasabb 
cél az embereket, nincs önzetlen munkás. 
KI lobbant a lelkesedés tüze ; nem nemzeti, 
társadalmi és erkölcsi célok mozgatják a 
közéletet, hanem az önzés, a pénz, a má­
sok rovására való boldogulás, élvvágy és 
gyarló szenvedélyek.

Az igazi erkölcsi erő meg van zsibbadva 
> az önzetleneket, a nemesebb lelkeket 
letöri az élei. A mai kornak nem ők az 
apostolai. Ma a gyűlölet és rideg önzés 
tanai uralkodnak.

A felvilágosodás és a haladás először 
óriási hatalmat adott az embernek az anyagi 
ví'ág felett; azután lerombolta a lélek 
világát. És mikor a milliók nem találhat­
nak boldogulást a földön, az ég pedig nem 
reménység forrása többé, mert az anyag-

elviség kilopta a lelkekből a hitet, akkor 
csak pusztulás, rombolás következhetik, 
amely sivárrá teszi e siralom völgyét és 
esrVmás ellenségeivé az embereket, a társa- 
dalom külömböző rétegeit s a nemzeteket.

De el kell jönni újra az apostoloknak; 
az idők lelke lerombolja a bálványokat s 
feltámad az igazság, amely megerősíti újra 
az erkölcsi alapot, amely többet ér az 
az anyagi hatalomnál, kincsnél és arany­
nál, mert nemcsak a hatalmasoknak es 
kiváltságosoknak, hanem a küzdő, verejté­
kező, háborgó tömegeknek is boldogságot 
és megelégedést szerez.

Mi magyarok kétszeres reménységgel 
várjuk az apostolok eljövetelét, a nagy 
igazságok diadalát. Nemcsak a nagy világ-o ö
felforgató, társadalombontó irányzatok for­
gatagába kerültünk bele, hanem amikorÖ o
minden erőnket ezek is lekötnék, meg 
fenmaradásunkért, létünkért, állami életünk 
alapjainak biztosításáért is megfeszített 
küzdelmet kell folytatnunk.

Köröskörül csupa ellenség. Egv gondo­
latban, egyetlen célban tartanak csak Össze, 
amely a mi megrontásunkra tör. Senki le 
sem számíthatunk, csupán önmagunkra. 
Össze kell tehát tartanunk a faj szeretet 
minden erejével.

Pünkösd van, órömünnep. De nekünk 
magyaroknak nem adatott az, hogy ujong- 
junk és örvendezzünk, mert a mi igazsá­
gaink még nem ültek diadalt, a mi nagy 
apostolaink, a felszabadítok, a megváltást 
hirdetők nem érkeztek még el. Az ünnep 
nem hozott vigasztalást, mert aggasztó 
jelenségek vesznek bennünket körül s rémít- 
getnek a nehéz jövendővel.

Nemzetiségek, felforgató elemek törnek 
ellenünk ; a legfelsőbb helyen pedig gyanús 
szemmel, jóakarat nélkül szemlélik töick- 
véseiuket. Bárhová tekintünk, ellenséggel 
állunk szemben.

Helyzetünket még a természet mostoha- 
sága is sújtja. Évek óta küzd, nyomorog

a gazda s ennek folytán pang az ipar, 
béna a kereskedelem.

Közállapotaink bizonytalanok; súlyos 
válságban gázol a nemzet.

Minek örüljünk hát piros pünkösd nap­
ján ? Bánat és csüggedés a mi részünk; 
ebből jut az ünnepre is elég.

Csak a reménykedés éltet bennünket. 
Várjunk az apostolokat, a tüzes nyelveket.

Bzálljatok hát közénk megihletett tüzes 
nyelvek és hirdessetek nekünk reményt 
egy szebb jövendőben. Erősítsétek meg a 
szíveket ezer esztendős hitükben, hogy 
velünk vau az égi hatalom, amely ezer 
esztendőn keresztül megóvta ezt a népet a 
pusztulástól. Értessétek meg a megpróbál­
tatásokkal küzködő néppel, hogy nem lesz 
mindig igy; hogy higyjen és akarjon úgy, 
mint ezelőtt, a mainál sokkal szomorúbb 
időkben.

Higyjen egy jobb jövőben, igazságaiban ; 
akarjon alkotni, haladni és hazát szeretni. 
Hirdessék a tüzes nyelvek a magyarok 
földjén, hogy amely nép meg akar ál tani 
szabadon a nemzetek forgatagában, annak 
le kell vetkőzni a gyarlóságokat, a vissza­
vonást és gyűlölködést. Össze kell tartania, 
összeforrnia egy nagy cél szolgálatában. 
Uj formát, uj tartalmat keli önteni a köz­
életbe, amelynek mauap minden erőfeszí­
tése meddő, mert alapostolok járnak ott, 
akiknek lelke nem érti meg azokat az igaz­
ságokat, amelyeket a nemzet szívének láng­
jából kipattogó tüzes nyelvek hirdetnek.

Várjuk az uj kőit, ameiy diadalt hoz 
nekünk és keressük a mi nemzetünk Isten­
től kijelölt vezéreit. Várunk évszázadok 
óta. Sok apostolunk vértanú lett, de az 
eszmét nem tudták kiirtani s fel fog az 
még ragyogni, csak erő, kitartás és önfel­
áldozás legyen e nemzet fiaiban.

Tegye meg kötelességét minden magyar 
ember ; űzze ki szívéből a féltékeny kedést, 
gyűlöl séget, pártoskodást és akkor a jövő 
piros pünkösd napján diadalmasan zeng­
hetjük ügyünk diadalát.

.
Homyoszsindeíy, hódfarkú cserépzi áteső, burkolótégla, i
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keményre égetett buroktégla Bérmentve minden áiiomásra.
■ (Klincker) Istállók, folyosók és ’ EB Első Szombathelyi göZA
... átjárók részére^ ” " Hübner testvérek és Pohi Gusztáv.
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Aktualitások.
(Vurstlizás.) A sötétben való tapogatózás 

jellemzi a politikai helyzetet. Itt ott felcsiilamk 
egy reménysugár, más részről a pessimisták 
te.ekiabálják vészhirekkel a világot.

A látható politika pedig csak annyi, hogy a 
miniszterelnök útban van Bécs és Budapest ko­
zott. A lapok kommünikéi konstatálják, hogy 
őfelsége kegyesen fogadta s a miniszterelnök 
többet nem mondhat, mint hogy döntés egyelőre 
nem történt.

így megy ez már hetek óta. Bécs és Buda­
pest' között most kizárólag politikában utaznak 
s a legszomorubb az, hogy meddő politikában. 
Mert hogy ily módon a válságot Ítéletnapig is 
el lehet odázni, az bizonyos. Az utazásoknak és 
kihallgatásoknak egyelőre semmi eredménye nincs. 
Úgy látszik, hogy Bécsben eredményre nem is 
vágyakoznak, hanem & régi osztrák politikát, a 
vurstlizást szeretnék nálunk is meghonosítani, 
hogy közéletünket elposványosítsák.

S a mai világban ez nem is látszik valami 
lehetetlen feldadatnak. Honatyáink egy része 
méltán félti a mandátumát, tehát vállalkozik 
mindenféle megegyezésre. Azokkal pedig, akik­
nek kemény a derekuk, meg akarják untatni a 
lehetetlen helyzetet. Ez a manőver nem uj keletű. 
Próbálták azt már más időkben is alkalmazni. 
A kiéheztetés, a türelmetlenség felébresztése, az 
elernyesztés a vurstlizó politika céljai. A huza­
vonát hosszúra kell nyújtani, hogy a nemzet 
megelégedjék a mézes madzaggal, lemondjon 
igényeiről, felfüggessze törekvéseit s minden a 
régi'kerékvágásban döcöghessen tovább.

Egy politikus a helyzetet egy hasonlattal 
jellemezte. Azt mondta, hogy Bécs most úgy 
bánik velünk, mint a jó gazda a vackorral. Ha 
meg akarja enni s azt tapasztalja, hogy még 
nagyon fanyar, akkor elrakja ; majd jó sz 
karácsonyra, ha akkorra sem hát, husvétni. Mert 
egészen bizonyos, hogy végre megpuhul. Az 
asztalt tehát bátran meg lehet teríteni, a vackor 
be fogja adni a kulcsot.

Hát ha a magyar nem puliul nyáron, meg 
fog puhulni őszre, vagy tavaszra. Az asztalt 
már terítik. Természetesen nem nekünk, hanem 
Ausztriának, mert az fogja megenni a puha 
vadkörtét.

És senki sem merészel erősebb húrokat pen­
getni. Maul halten und éljen schreien !

A legújabb híresztelések szerint a király újra 
eljön Budapestre, hogy a kihalgatásokat foly­
tassa. Lehet, hogy Vilmos császár adott valami 
jó tanácsot az agg uralkodónak s talán nem fog 
elzárkózni a magyarok kívánságai elől. A bécsi 
lapok azonban azt hirdetik, hogy a válság nem 
fog megoldódni s a mostani állapot Őszig tart.

Sokat beszélnek gróf Festetits iaszillónak 
Kossuth Ferencnél történt látogatásáról. Azt 
sejtik, hogy a nagy grói valamiféle magasabb 
megbízatásban járt a függetlenségi part vezéré­
nél, de ezt természetesen bizonyítani nem lehet. 
A kombináció csak sötétben való tapogatózás.

A válságról s aunak fejleményeiről újat mon­
dani nem lehet. Áll minden, mint a kutyába 
ragadt szekér. Majd talán ősszel, ha akkor sem, 
a télen fordul egyet az állapot. Csak meg ne 
unjuk a dolgot s a vursiizió államférfiak a 
markukba ne röhöghessenek, hogy íme egy 
kicsit újra elhallgattak a magyarok s torkuk 
szakadtából éljeneznek, amikor a bécsi akarat 
a nyakukra ül.

(A kultúra szegényei.) Megborzad az emner j 
attól a nagy számtól, amely a fővárosi t.'inito- ■ 
női állásokra pályázók számát fejezi ki. A lapok j 
mindegyre Írják, hogy micsoda bajsza folyik j 
egy egy fővárosi tanítónői állás után. A vidék- j 
ről nem beszélnek. Pedig ha elkérnék az adató- , 
kát a tanfelügyelőségektől, ezek alapján meg-

tiÜÜfe

állapíthatnák, hogy a vidéken is összetorlódott 
már a diplomás hölgyek serege.

Füt fát megmozgatnak, hogy állást nyerjenek 
s a küzdelem vége az, hogy letörött remények- | 
kel járják tovább az élet kálváriájának tövises 
utj át.

Bizony sokkal több tanítónői diplomát produ­
kálunk, mint amennyi tanítónőt el tudunk 
helyezni.

Régebben nem uralkodtak ilyen szomorú 
áliopotok ezen a téren, mert a nők nem rohan­
ták úgy meg a tanítónői pályát. Akkut tehát 
nem is volt annyi tülekedés, annyi csalódás. 
Mindenki kapott állást, mert a kereslet és a 
kínálat között meg volt az egyensúly. De mivel 
ez az egyensúly újabban meg lelt bontva *s 
éppen a tanítónők bontották meg: a kárát is 
ők vallják.

Hibáztatni ezért őket jó lélekkel nem lehet, 
mert hát mindenki tudja, hogy miért törekszik 
erre a tövises pályára. A létért vató küzdelem­
ben is mindenki úgy igyekszik a boldogulást 
keresni, amint azt jónak látja, vagy a szükség 
kényszeríti.

Á sok szegény leány előre látja, hogy a mai 
társadalmi és családi viszonyok mellett nagyon 
kevés, vagy éppen semmi kilátás sincs arra, 
hogy férjhez mehessen. Ezért törekszik sok nő 
a tanítónői pályára, amely bár íegkevésbbé sem 
fényes pálya, de egy jó tulajdonsága mégis vap. 
Ez a jó tulajdonság pedig, amelyért az a nagy 
tülekedés folyik, az, hogy legalább megmenti a 
szegény nőt a nyomorúságtól és csekély nyug­
díjával az öregségre legalább kenyeret biztosít­
hat magáné k.

Mert amikor a nő erre a pályára szánja magát, 
mindig azt gondolja magában, hogy mégis csak 
jobb élni nyugodtan a száraz kenyéren, mint 
koplalni és egy bizonytalan sivár jövő minden 
keserűségével morzsolni le az életet.

Ámde az e téren tapasztalható túltermelés 
íjzt időzte elő, hogy éppen a női tanítók ragad­
jak ki egymás szájából a kenyeret. Tehát uem 
hogy segítenének saját bajukon, ellenkezőleg 
egymás vesztét okozzák.

Mivel ez az áldatlan tünet nemcsak egyéni, 
hanem társadalmi baj is, azért ezen az állam­
hatalomnak okvetlen segíteni is keil, a túlter­
melés megakadályozásával, melyet legalá oh is 
a minimumra kell szorítani mindaddig, mig a 
kínálat és kereslet közötti viszony egymással 
teljesen egyensúlyba nem jön. Mert az egyen- 
sulyzavarás nemcsak a nagy természetben mtor 
veszedelmet, hanem a nemzetek életében is 
katasztrófát teremt. Ezt pedig az államnak meg- 

: akadályozni a legszentebb kötelessége.

Drávavásárhely ünnepe.
Drávavásárkely, a hazafias horvátajku nép 

által lakott muraközi község kulturünnepvt ült 
a múlt héten. Az iskola zászlóját szentelték fel 
R ez alkalommal a muraközi tanítók is gyűlést 
tartottak Drávavásárhelyen.

Az ünnepély kinőtt a szokásos zásziószente- 
lési parádék kereteiből, mert azt gróf Batthyány 
Pál főispán és fen költ lelkű nejének, pali i ni 
Inkey Valéria úrasszonynak, mint zászló anyá­
nak megjelenése, a muraközi intelligenciáknak 
részvétei* kuiturimneppá avatták, amelynek szép 
emlékei s nagy tanulságai megrögz m k a ny Ív­
ben is szépen megm agy a rosodó drávavásárheiyi 
nép lelkében.

A muraközi kérdés megoldásának egyetlen cél­
hoz vezető eszköze: a néppel való folytonos 
érintkezés, a hazafias szellemnek minden alka­
lommal való ápolása, az iskolák munkájának 
társad ihm téren való előmozdítása. E/.l az 
eszközt mindig, ahányszor arra alkalom nyílik, 
megragadja vármegyénk főispánja s mindenütt 
ott van, áldozatokat hoz, buzdít, lelkesít, ah >1

a magyar kultúra útjait kell egyengetni a a 
horvátajku népben a magyarsághoz való tartozás 
érzését keli erősíteni. És a nép megérzi, hogy 
kik az ő igazi barátai. Szeretettel, őszinte hódo­
lattal fordul a főispán és családja felé, üdvözli , 
a nemzeti eszményekért rajongó, küzdő vezért s 
igaz magyarnak érzi és vallja magát, mert látja, 
hogy n ház a fiság kultuszában, a magyar kultúra 
szolgálatában egyesül azokkal a nemes férfiak­
kal, akik a néppel éreznek, azt szeretik s a 
boldogulás útjára vezetik.

Kötelességet mulasztanánk, hi Muraköz min­
den kuiturünnepe alkalmával meg nem emlé­
keznénk Dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos 
tanfelügyelőről, akinek nevétől elválaszthatatlan 
Muraköz kulturális haladása. Évtizedek óta hin - 
tetegeti a magot, nevelgeti, ápolja a magyaro­
sodás zsenge hajtásait, hogy végre izmos fává 
erősödjön, amelyet nem bír többé kicsavarni a 
a magyar föld talajából a Horvátország felől 
átcsapó szélvész.

Meg kell emlékeznünk a hazafias tanítóságról 
is, amelynek verejtékes munkája immár szép 
gyümölcsöket terem. Terjed a magyar nyelv, 
erősödik a magyar állameszme s mint az elő­
őrsök, úgy állanak a határszéleken. Fegyverük 
a lelkesedés, az igaz szeretet, amellyel a nép 
gyermekeit magukhoz ölelik. Az iskolák hódít­
ják meg a nemzeti egységnek n muraközi bor­
válságot. Az állameszme itt uem vasfegyverek­
kel. fegyelemmel jár diadalról diadalra. A szive­
ket foglalja el a szeretet és kultúra nemes, 
magasztos eszközeivel.

Drávavásárhely község mély hazafi is érzésű 
plébánosa, Fiíipics Lajos orsz. képviselő jár 
legelői a példaadásban. Nincs egyetlen gondo­
lata, amely ne volna megyar; szivének minden 
dobkanása a hazáé, a népé. Szent hivatását úgy 
tölti be, hogy híveit az Istenhez és a magyar 
nemzet nagy eszményeihez vezesse.

Sray József igazgató tanító és derék munka­
társainak nagy érdemeiről is meg kell emlékez­
nünk. Aki végignézte a drávavásárhelyi iskola 
ünnepélyét, meghallgatta a nemzet imádságos 
énekeit, a gyermekek magyar beszédét, az tudja 
méltányolni munkájukat és érdemeiket. A zászló 
megszerzésén is az igazgató tanító buzgói ködöt t 
legjobban. Szimbólumot akart teremteni, amely 

I mindenkoron hirdesse a drávavásárhelyi iskola 
j tanulóinak, hogy nyelvben, érzésben és ennek 
I A földnek szeretőiében egyekn*k kell lennünk 
: kicsinytől nagyig, a four tó! a parasztig.

— — — Drávavásárhely község népe nagy 
ünnepélyességgel várta a foispám párt Díszbe 

• öltözött a falu. Diadalkapukat állítottak, n ház i- 
: kon zászlók lengedeztek. A diadalkapuk melleit 
> nagy néptömeg gyűlt össze, az iskolák növendékei 
i sorfalat állottak. Nagy számban volt képviselve 
I a muraközi intelligencia is.

Gróf Batthyány Pál főispán és neje kiséreté­
ben voltak dr Thassy Gábor főorvos, dr Marik 
Pál főispán! titkár, ifj. Czukeiter Lajos, Szál may 
József főszolgabíró, aki a Csáktornyái vasúti 

I állomáson fogadta az érkező vendégeket. Dr 
j Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos, tan fel ügye’

1909~májiis 30.

o
már egy nappal előbb Dráva vásárhelyre utazott 
s részt vett a fogadtatásban.

A diadalkapunál küldöttség várta a főispánt 
és a zász'őaoyát. A küldöttségben ott voltak dr 
K roll er Miksa zalavári apát, aki a H szentel**!, 
végezi-*, Filip os Lajos pUbán w, or*?.. ' épviselő, 
Zrínyi Károly, Pataky Kálmán Csáktornyái 
igazgatók, Mari no vies F- renc jegyző, Sray Józsi* í 
igazgató tanító stb.

A vendégeket n?.gy élj cáriad ti fogadta. Man - 
no Cos Ferenc üdvözlő beszéde után egy ki* 
kurvát leány lépett a főispán né óméit óság a e*>- 
8 csengő magyar nyelven üdvözölte az úrasszonyt 
és virág bokrétát nyújtott át neki.

Gróf Batthyány Pál főispán megköszönte i 
lelkes fogadtatást, elismerését fejezte ki %z elől -
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használják a hölgyek előszeretettel a zsirtalan ibolya Krémet? 
Mert teljesen ártalmatlan s kiváló hatású. Eltávolítja a szeplőt, pattanást 
és már rövid ideig tartó használat után üdévé, finommá teszi a bőrt. 

Kapható: Kocsuba Emil gyógyszertárában Zalaegerszegen.
:uhT
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. rónáén*k 8 a község lakósságáuak a hazaszo- 
l,|et és a magyar kultúra ápolásáért.

Ezutíía ft vendégek Filipics L;fjos plébános 
háxÁ]luz mentek, ahonnét a templomba vonultak
1 zásílószentelési ünnepélyre.

\ misét dr Kroller Miksa zalaván apát 
celebrálta s ugyan 5 szentelte fel a zászlót a 
mmplom előtti emelvényen, amelyet Drávavásár- 
hel>; & H szomszédos községek ezernyi népe

AU síéi? zászlóra gróf Batthyány Pálné szül. 
lnk0V Valerie úrasszony Öméltósága egy gyönyörű 
t.d.ér selyem szalagot ajándékozott, amelyre ez 
a jelmondat van hímezve : „Ne bántsd a magyart.“ 

l)r Kroller apát szép beszédet intézett a 
ai-phez, amelyben a zászló jelentőségéről szólt, 
ezután Sray igazgaló tanító vette át a felszen­
telt zászlót. „

U ünnepély után tanítógyulés volt, amelyen
megjelent gróf Batthyány Pál főispán is, aki 
mindvégig érdeklődéssel kieérte a tárgysorozatot.

Délben közös ebéd volt a nagyvendéglőben 
120 terítékkel. Ebéd alatt pohárköszöntőket 
mondtak : dr Ruzsicska Kálmán gróf Apponyi 
Albert miniszterre, dr Kroller Miksa apát gróf ] 
Batthyány Pálné zászlóanyára, Filipics Lajos ■ 
gr(5f Batthyány Pál főispánra, főispán ur őraéltó- j 
yaga a muraközi hazafias tanítóságra s Dráva- j 
vásárhely község derék lakosságára, Zrínyi Károly j 
igazgató dr Kroller Miksa apátra ürítettek po- j
ha rat. .. ... j

\z ünnepélyről sürgönyileg üdvözölték grot j
Anponyi Albert közoktatási minisztert. I

Fői s pán né Öméltósága h nap emlékére 100 K , 
alapítványt tett a magyar nyelvben kiváló tanú- ! 
jók jutalmazásira. I

Drávavásárhely községnek felejthetetlen emléke j 
fűződik a magasztos ünnepélyhez s adja az Isten, j 
hogy a felszentelt zászló alatt erősödjék a haza- i 

-retet és a ne agyar kultúra.

Egerszegi krónika.
Rovatvezető: Publ.

A házasság bontó.
Ez a házasság bontó itt nem körülmény vagy 

alka! -m, hanem élő személy, akinek tohbó-ke - 
vésbbé sikerült intrikáiról már sokszor volt szó 
e rovatban.

A történet s e megyében játszódott le és 
pedig hivatalos helyiségben. Hogy melyikben, 
rögtön rájön az olvasó.

Legszebb pompájában mutatja magát a ter- 
mv-.; >t. A nap» aranyszálakat sző sugaraiból és 
behatol vele az orgonabokrok sejtelmes mélyébe, 
hogy megaranyózza és glóriát fonjon feje fölé a 
párját dicsőítő kis csalogánynak. Életöröm, vig- 
ság mindenütt, mint, annak a két lénynek 
arcán, kik az nap reggel érkeztek meg messze, 
de messze földről.

Ez pedig Jancsi és Juliska. A Jancsi pincér, 
a Juliska ... un g Juliska. Keli hogy még több 
is legyen ? ! A Jancsi életerős, kereső ember, a 
Juliska szép, mint a kelő nap, az ártatlanság 
máza vonj \ be egész lényét és a hajókötél vagy 
a forró láz okozta-e, már nem tudni, de egészen 
árva. Még mielőtt árva lett volna, két nevezetes 
esemény történt vele; 1. itt született e megyé­
ben, 2. szülei után kis pénzösszeget örökölt.

Ez hozta ide őket messze földről és ezért ke­
resték fel azt a komor hivatalt, ahol ezt a pénzt 
számon tartják.

Egy még elég fiatal, de a jelen sorok Írása­
kor még családapai örömöket nem élvező ur 
hallgatja ki őket.

Hölgyek figyelmébe!

— Hát instálom — kezdi a Jancsi — azért 
jöttünk, hogy a Juliska jussát kivegyük. Sze­
gény teljesen árva lány, kiskorú, van neki pár 
ezer forintja, amit az urak kezelnek, ennek sze­
retnénk a birtokába jutni, mert hát hogy tetszik 
tudni, a Juliskát nagyon szeretem és feleségül 
akarom venni.

Még egy pár lényegesebb adat bemondása 
után előkerül az akta, kicsit tanulmányozni is 
kell. A referens forgatja a lapokat, Jánosi és 
Juliska meg égő pillantásokat vetnek egymásra.

A referens végre köhög, ami annak a jele, 
hogy tisztában van a dologgal és megadhatja a 
felvilágosítást. El is kezdi.

— Nézze Jancsi, itt egy kis tévedés lehet.
A szerelmesek meglepetve néznek össze.
— Na, nem olyan nagy, szinte lényegtelen. I 

Juliska őnagysága ugyanis nem kiskorú, mert j 
i már 1884-ben látta meg a napvilágot, tehát 
I nagykorú.

Jancsinak megnyúlik az arca és megrezzenve 
kérdi:

— Juliska, igaz ez?
És szegény Juliska mit mondhat mást:
— Hát ha az írás mondja, akkor igaz.
Jancsi pedig mint komoly szerelmeshez illik, 

tényleg átsiklik e csekélységen és tovább kérdi:
— Na hisz ez tényleg nem baj, de a pénz, 

a pénz az ugy-e kérem meg van ?
— Az meg — mondja a referens — csakhogy 

itt is egy kis tévedés van. Ugyanis nem pár 
ezer forint maradt a hagyatékban, hanem össze­
vissza úgy 800 forint.

Jancsinak még jobban megnyúlik az arca 
és kétségbeesve kérdi :

— Juliska lehetséges ez?
És szegény Juliska mit mondhat mást:
— Hát ha az írás mondja . . .
De még annyi ideje sem maradt Jancsinak, 

hogy nz "újabb érzelmi skálákat arcán végig 
játsza, a referens tovább folytatja :

— Azonban ez a 800 forint sincs meg teljes 
egészében.

— Hát hol a íouébeu van? — hörgőtt fel 
Jancsi.

— Ezt csak Juliska őnagysága tudná meg­
mondani, mert 300 és ennyihány forintot kiutal­
tunk már a számára ezelőtt 5 évvel, akikor, 
mikor egy egészséges fiú gyermeknek adott életet. 

Nyomasztó csend.
Juliska pirul, Jancsi sápul. Pillanatok múlva 

szedi csak össze magát, már t. i. Jánosi és 
szinte remegve kérdi:

— Juliska lehetséges ez?
És szegény Juliska mit mondhat mást.
— Hát ha az Írás mondja . . .

a Bárányban kevés hely van, mely nőid 
nem volna.

Borbély Lili.

Szeretem az egerszegi tanítónőket! Ha 
volna „Kereskedők*, „Tanár uraku, „Megye 
mulatu, vagy több ilyen klikkszerű darabunk, 
akkor talán megismernének ét szeretnének 
úgy, mint a hogy én szeretnék mindenkit 
szeretni.

Verő Janka.

Úgy szeretnék nyilatkozni, de azt sem 
szabad.

Veres Eszti.

Hát mondja, tetszhetik nekem az egész 
publikum ? Na hallja, még ezt sem tudtam !

Simkó Giza.

Csau!
Szirmai Hajnalka.

A komika és tragika nem nyilatkoztak, de 
beküldte nyilatkozatát a koloratur primadonna 
is, amelyet hogy nem első helyen közlünk, az 
oka az, mert a tartalma nem kielégítő. Egy 
primadonnától különb választ vártunk, nem ilyet:

Aranyos Pubikdm!
Szeretem, imádom a közönséget és pedig 

azért, mert: a közönség maga!
Fábián Linka.

Egyedül az éjben.
Ügy szeretem a tavasz éjek 
Mélységes csendjét, némaságát . . .
Melyet, mint láthatatlan árnyék,
Futó zaj csak nagy néha szánt át .. .
A csendet, mint a virág illatot 
Szinte magamba szívom, lehelem . . .
S félig csukott szemekkel kószálok 
Alvó utcákon, palotás térén . . .

Elcsitulnak a lázongásaim,
Vágytermő álmok elpihennek.
Alusznak selymes, puha vánkosán 
A csöndnek, mint sok fáradt gyermek.
S betakar színes, meleg ködével 
Valami békés, áldott nyugalom . . .

I És én felejtem azt is, hogy vagyok,
Amíg a lelkem benne nyugtatom . . .

Kritika a publikumról.
Most, hogy valószínű kilátás van arra, hogy 

Szalkay direktor jó gárdájával, a székesfehérvári 
társulattal kerülünk állandó nexusba, a szín­
társulat nő tagjaihoz körkérdést intéztem: szí­
veskedjenek arra felelni, hogy érzik magukat 
Égerszögen és hogy tetszik nekik a publikum?

Elvégre legyen nekik is alkalmuk, hogy ne 
csak róluk írjanak mindig kritikát, hanem egy­
szer ők írjanak a publikumról.

Úgy látszik a szezon sikere miatt nem mertek 
valamennyien írni. Akik voltak olyan bátrak, 
azoknak im leadjuk válaszát:

Az egerszegi publikum — bár csak töre­
dékét ismerem — tetszik, bár a fehérvárit 
jobb szeretem, mert az is jobban szeret 
engem. A város maga csinos, csak kár, hogy

Színház.
(He.) Változatos és művészi tekintetben a 

legkielégítőbb volt a hót repertoárja. Bár egyet 
— főleg a jövőre való tekintettel — ajánlok a 
művezetésnek. Ha még olyan sehláger is egy 
darab, legfeljebb egy heti időközben ismételjék, 
nem pedig egy napi pihenéssel, mint történt a 
Dollárkirálynő és az Erdészleánnyal. Égerszög 
kis város ahoz, hogy ilyen rövid időközökben 
adjanak be még olyan kiváló premiereket is és 
ha teszik, miként az eredmény is mutatta, csak 
a kassza fogja kárát vallani.

A drámai ensemble brillirozása vezette be a 
hetet. Amit a „Hivatalnok urak^-ban produkál­
tak, a legőszintébb elismerést vívja ki számukra. 
Különösen a II. felvonás összevágó, gördülékeny 
jelenetei. Aki kételkedik abban, hogy a színját­
szás valóban önálló művészet, annak el kellett 
volna jönnie erre az estére, hogy a vérbeli szi 
nészek előtt meghódoljon és csodálja bennük a 
színészetnek, mint absolut művészetnek ragyogó 

1 bizonyítékát. Nem kell külön kiemelni sem Verő

Bérmálásra!
iadó Henrik női divatkereskedése Zalaegerszegen.

-,.,11 kárcrmvnlr kp/tviik derékfüzők, felső- és alsószoknyák, blúzok, gyermekruhák,
51- £M Iri ^tőlÍ^kkendő^ gallérok, zsebkendők, fátyolok, csipkék és csipkekelmék, hímzések, gouvrire-

y ’ zott gazefodrok, menyasszonyi fátyolok, koszorúk és virágok stb. raktára.
KOBJABB MAGYAR gyArtmAnyp ..„lm.-kal.poK. leokitOkObb mikoskoC nap- <• ...ernyők.

PÉCSI HAMERLI-KEZTYÜK.

Legdivatosabb Summi- és aranyövek nagy választékban kaphatók.
LesaivaiUbdU S Jelszavam: .Kevés haszon, nagy forgalom!.

1 u Mép csipkét vereti, Radírnál olcson vehet .
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Jankát, sem Bátorít vagy Dérit. A legapróbb 
detaillig kiszínezték szerepüket anélkül, hogy a 
természetesség rovására történt volna és bár alka­
lom lett volna rá, a hálás részletekre egyáltalán 
nem utaztak. Pedig erre, mint valami prédára 
lesnek a színpadokon. Bátori, az Operette-bufio, 
drámai szerepkörében szintén kiválónak bizonyult 
és mindent érvényre juttatott, amiből a művészi 
képzettséget lehet konstatálni.

Alkalmunk nyílt végre a drámai anyáról, 
Tombor Aladárnéról is ítéletet mondani. Eddigi 
inkább epizód szerepeiben nem tudtuk méltá­
nyolni az ő tehetségét, mely abban nyilvánul, 
hogy amit alakít, azt mindig eredetien, embere­
sen és torzítás nélkül állítja elénk.

A csalódás hangján kell Simkó Gizáról meg­
emlékezni. Kis szerepeit szentimentális siránko­
zással mondja el és mozdulataiban van valami, 
ami a szoborra emlékeztet, de ez nem plasztioitás, 
hanem a hidegség. Pedig nagyon kedves színpadi 
alak és reméljük, hogy ambíciója ezeket a kifo­
gásokat rövidesen le fogja győzni. — Gyenia is 
igyekezzék szerepének megfelelő gesztusokkal és 
főleg mimikával érvényesülni, mert ellenesetben 
ezek az állandó mozdulatai szépen fejlődő tehet­
ségének esnek a rovására.

Érthetetlen, hogy miért kellett Borbély Lili­
nek, ennek a vérbeli kedves szubrettnek rövid 
egymásutánban harmadszori előadásban az Erdész- 
leányt választani jutalomjátékul. Teitebb házat 
érdemelt volna és ez meg is látszott a játékán. 
Mert az első előadásán a darabnak az volt, 
aminek ezt a szépen fejlődő tehetséget megismer­
tük. Az ő művészete azt a poetikus operett­
világot hozza » színpadra, ami a régi operettek­
ben olyan erős vonzerőt gyakorolt. Benne 
meg van a graciozitás és az a lehelleíszeiü 
finomság, amely tulajdonságok kedves kis hang­
jával az operett igényeket teljesen kielégít­
hetik. __ A darab zenéje különben változatos és
üde rithmusu, a hallgatók fülének pikáns modu­
lációk hízelegnek, erőteljes finálék fejezik be a 
felvonások zenei elemeit és minden számában 
van valami, ami megkapja a publikumot, ha a 
publikum is megkapja azt a valamit. És meg­
kapta, mert a partnerek, Fábián Linka, Med- 
gyaszay és Veres Eszti is igaz igyekezettel járul­
tak hozzá a teljes sikerhez.

Színházi gourmandoknak való élvezetes este 
volt a szerdai, mikor Parker „Bíborosa“ került 
bemutatóra. Komoly és nehéz darab, mely még 
a megértést is próbára teszi. De megérte ez a 
fárasztó hallgatás, mert megismertük Kovács 
Lajosban a beszélés művészét. Az 6 alakítása a 
becsületes őszinte művészet munkája. Olyun volt 
a játéka, hogy nem is a tapsot provokálta, hanem 
a megértést gyönyörködtette. — Az előadás maga 
hangulatos, harmonikus és egységes volt, mert 
a többiek is, Verő Janka, Déri, Inkc stb. az ő 
kiforrott tehetségükkel vitték előre az előadás 
sikerét. Tomborné teljes hatását az nem engedte 
érvényesülni, hogy a Mediciek anyjának nemes 
büszkeségét, dacos gőgjét nem tudta kellően 
kifejezni. Kár pedig, mert fejedelmi alakjával, 
ettől a hibától eltekintve, alakítása mintaszerű 
lehetne.

Csütörtökön Lehár „Három felesége“ jött 
színre. A három feleség, az helyes volt, de maga 
a darab itt is a jótékony feledés homályába fog 
merülni. Meséje úgyszólván semmi, a zenéje 
pedig . . . őrületes esés a „Víg özvegy“ fülbe­
mászó melódiáit tekintve. A szereplők azonban 
jobb ügyhöz méltó igyekezettel iparkodtak a darhot 
érvényre juttatni és talán még segítettek is rajta, 
fiogy saját rögtönzött kedélyeskedéseikkel tették 
a hangulatot vigabbá. — Borbély Lili szokott 
élénk temperamentumával és bájos hangjával 
hódított. Fábián Linka pedig — akit különben 
már fölösleges méltatni — meleg érzéssel és nem 
kevésbbé temperamentumosán játszotta szerepét 
s bár koloratlírájának csillogtatására nem volt 
alkalma, mégis gyönyörűen énekelt. — Veres

Eszti szintén jó volt és méltó partnere mind­
hármójuknak Inke Rezső, aki most teljesen egyé­
niségének, hangjának és énektudásának megfelelő 
szerephez jutott.

Teljesen beilleszkedtek és együtt osztoznak 
a sikerben Medgyaszay, Bátori és Deli. ^

Régi kacagtató angol vígjátékot „A könyv­
tárnokot“ választotta Bátori Béla jutalomjátékául 
és a helyzet komikum derűs fordulatait t bt ház 
élvezte végig. Ez az előadás bebizonyította, 
hogy mit tud produkálni a színészi szoigatom 
és tanulmány, ha kiváló rendezéssel párosul. A 
szereplők tehetségük javát vitték az előadásba 
és egyforma jó volt igy a jutalmazott Bátori 
Béla,'akit állandóan őszinte tapssal fogadtak, 
mint partnerei Verő Janka, Sinkó Liza, vala­
mint Kovács Lajos, Dóri Béla, Inke Rezső stb. 
Hosszabb lélekzetü szerephez jutván, tűnt ki a 
szertelenségek túlzását egyéni diskréciójával mér­
séklő komika Tárnái Lidia, valamint Vértes 
Mihálv is.

Évvel a héttel fogják most derék színészeink 
a szezont befejezni. Reméljük, hogy közönségünk 
alkalmat nyújt arra, hogy Szalkay próbakisér- 
lete városunkkal beváljon. Egerszeg intelligens 
közönsége végre megtalálta a hozzá méltó jo 
társulatot, de viszont a társulat is megérdemli, 
hogy városunk egy biztos vidéki állomás legyen 
számára. Erről különben rövidesen bővebbet!

Zalavármegyel
Gazdasági Egyesület közleményei.

Hadsereg-ellátás.
A magy. kir. földmivelésügyi minisztérium, 

egyetértőleg a honvédelmi minisztériummal, a 
múlt hóban Budapesten hadsereg-ellátási tan- 
folyamot rendezett, melyre meghívta a gazdá­
kat, a gazdasági egyesületeket és fogyasztási 
szövetkezeteket. A minisztereket mindenesetre 
az az intentio vezette, hogy gazdaközönségünk 
közvetlenül megismerkedhessek azokkal a mó­
dozatokkal, melyek között a termények átvétele 
történik a hadsereg részéről s egyszersmind 
megtudja a termelő azokat a feltételeket, me­
lyek mellett szállíthat a hadseregnek.

Tagadhatatlan, hogy a minisztereket ennél 
az eljárásnál is főleg a gazdaközönség érdeke 
irányította; mert hiszen gazdáink bizonyos 
idegenkedéssel viseltetnek a katonai szállítások 
iránt, félnek attól, hogy a katonaság lépten- 
nvömön oly akadályokat gördít a termények 
átvételénél, melyeknek megfe'elni nem képesek; 
pedig a tanfolyamon tapasztaltak után bátran 
mondhatom, hogy ezek az ijesztgetések — nem 
akarok gyanusitani senkit — de valószínűiig 
azok köréből szivárogtak ki, kik ma — nem 
mint termelők — a katonai szállítások zsíros 
mezején duskáikodnak. Higyjék meg uraim, a 
katonaság szereti a termelőt s szívesebben vesz 
át terményeket oly gazdáktól, kik pontosan, a 
feltételeknek megfelelő minőségűt, a szükséges 
mennyiségben szállítják, mint közvetítőktől. Az 
átvételi feltételek betartása pedig nem is oly 
nehéz, mert a katonaság a minőségi súlyt te­
kintve oly terményt is átvesz, aminő gazdáink­
nál még a legkedvezőtlenebb esztendőben is 
megterem ; hiszen a katonaságnak jó a 73 kgos 
búza és 41 kgos zab is. Rostálja ki a gazda a 
termését rendesen, akkor a katonaságnál oly 
előzékenységgel találkozik, minővel kevés ve­
vőnél. Pedig el kell ismernénk, hegy a gazdá­
nak jobb, állandóbb s biztosabb fogyasztója 
nincs a hadseregnél s nagyon is kívánatos, hogy 
a gazdaközönség közelebbi viszonyba lépjen a 
hadsereggel.

Ezt célozták a miniszterek a megtartott tan­
folyammal. Hogy minő eredménnyel, azt a jövő 
fogja megmutatni.

Magáról a tanfolyam lefolyásáról a követ­
kezőkben számolok be. Megjegyzem, hogy a 
„ Köztelek“-en tartott elméleti s folytatólag az 
Óbudán levő I honvéd kerületi élelmezési rak­
tárban tartott gyakorlati előadásokat összeve­
szem, mert csak Ly alkothatunk magunknak 
azokról hű képet. Mindkettőnek előadója Festi 
Imre I. honvéd kerületi őrnagy hadbiztos volt, 
ki a lehető részletességgel magyarázta s mutatta 
be a katonai szállítás körüli teendőket.

A hadsereg (rövidség okáért ezzel fogom je­
lezni úgy a cs. és kir. közös hadsereg, mint a 
m. kir. honvédséget) élelmezésénél a termelő 
gazda a kézi bevásárlásoknál s a bérleti szállí­
tásoknál jöhet figyelembe.

A kézi bevásárlás a katonai élelmezési rak­
tárak részéről eszközölt beszerzéseknek az a 
módja, melynél az eladó gazda terményét (ro­
zsot, búzát, kétszerest, zabot stb.) megvétel vé­
gett az élelmező raktárak valamelyikének szóval 
vagy írásban felajánlja és a raktár alku alap- 
j ín azt megveszi s annak árát azonnal ki is 
fizeti úgy, hogy ennek megtörténtével az adás­
vételi ügylet reljesen be is van fejezve.

Ennél a szállítási módozatnál a termelő két­
félekép járhat el:

1. 1/1 kgrmot a mintából az élelmezési rak­
tárba bevisz vagy írásbeli ajánlat esetén be­
küld ;

2. vagy pedig szekérre rakva, terményét az 
illető katonai élelmező raktárhoz viszi.

Az előbbi esetben, ha * raktár a beküldőit 
mintát társzerünek találja, akkor értesíti a te­
jet, hogy a beküldött mintájú terménynek tel 
j -sen megfelelőitől mily mennyiséget s tnily áron 
vesz át, amely mennyiséget befuvarozáskor a 
raktár azonnal ki is fizet.

Itt jegyzem meg, hogy mit ért a hadsereg 
„társzerü“ kifejezés alatt. Társzerüek az -u ter­
mények, melyeknek minősége a katonai élei 
mező raktárakban tárolt és a katonaság részére 
érvényben levő élelmezési utasítás határozna', 
nyai szerinti készletek minőségé ;ek megfelelnem.

Ha pedig a gazda terményeit egyenesen v. ■ 
élelmező raktárhoz viszi, akkor az alább ismer­
tetendő minőségi próbák és az árra történi 
megegyezés után a raktár az áru értékét szí­
tén azonnal kifizeti.

A kézi bevásárlásnál a gazda nyugtabéiy, g< t 
nem fizet, mivel ez a katonai kincstárt terheli.

Szükségesnek tartom azoknak a követelések 
nek felsorolását, melyeket a katonaság a kézi 
bevásárlásnál támaszt.

1. Az élelmező raktárak a kézi bevásárlást 
nem végzik az év összes napjain, csak a hét 
vagy hónap egyes napjain (ezek rendszerint 
összeesnek az illető város hetivásár napjaiva l 
melyeket a katonaság, a raktárjához közel fekvő 
községekben — honnan a befuvarozás kifizeti 
magát — a szokásos módon közhírré szokott 
tenni.

2. Az élelmező raktár megköveteli az eladó­
tól, hogy az eladó saját termésű terményét adja 
el s ha szükségét látja, ennek igazolására ha­
tósági bizonyítványt követelhet be a féltő; ; ez 
a hatósági bizonyítvány bélyeg- és költség- 
mentes.

3. A termény feltétlenül társzerii legyen.
; A katonai élelmezési raktárak által « társzerü 
’ minőségre nézve megsz butt ált>Knos követel- 
! »lények a következők:

A kenyérgabonának (búza, rozs, kétszeres) 
teljesen érettnek, száraznak, nőin satnyának, st­
ride! lennek és tisztának keli lennie. A gabona­
nemek tisztaságára nézve a követelmények a 
következők : bekevert idegen vagy romlott mag­
vakból, ('más idegen gabonaféle mag, bükköny, 
liirnag, mindenféle gyomra *g) üszög-téléből, föd, 
pos stb.-bői 2 és fél sfryszázalékiiál többet nem

BITUMINA tetőfedőanyagtiszta bitumenből készített valódi aszfalt
teíőiemez tartós, tűzbiztos, s.o.gi den, Lát- 

rányo'/ást. vagy egyél) mázolást nem igénylő
BITUMINÁVAL fedett tető bemeszelve szép fehér marad és kitűnő védelmet is nyújt a nap melege ellen.

BITUMINA RÉGI ZSINOELYTETŐK ÁTFEDÉSÉRE IS KIVÁLÓAN ALKALMAS.

Csakis védjegygyei ellátott tekercseket fogadjunk el.
Gyári főraktár Zalaegerszeg és vidéke részére: BRE1NER BENŐ fakereskedésébeu

ZALAEGERSZEGEN.
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tartalmazhatnak (búzákeverők a rozsban, vala- 
r;nt a megengedett tisztátlansági fokot három 
Szálét ka! túlhaladó árpakeverék a zabban nem 

képezi kifogás tárgyát, ha különben a gabona­
félék társzerüek), ha ennél nagyobb a százalék, 
j,j.;kor a katonaság át nrm veszi; megjegyzem, 
i, ,gy ha a gazdának az élelmező raktárban díj­
mentesen rendelkezésre bocsátott Baoker-főíe 
jelelő rostán a próbánál a szemétbe egészséges 
szemek is hullanak, jogában áll újból átrostál- 
tatni a kihullott szemetet. A próbánál a rostá­
val percenkint 35 körforgást kell végezni.

A katonaság a minőségi súlyt illetőleg oly 
ősekély igényekkel lép fel, hog> e tekintetben 

gi.zda minőségileg a legrosszabb óv termésé- 
. já meg tud felelni, mivel a minőségi súly­
ok hektoliterenkint búzánál csak 73 kgnak 
kell lenni.

\ minőségi súly próba — amint az a buda- 
,;vStj J. honvéd kerületi élelmezési raktárban 

.éltünk be lett mulatva — következőképen
történik.

Az átveendő gabonából 500 zsákig 5, ezen 
ít iii 10 zsák össze lesz öntve, két ember la­
páttal jói összekeveri, hogy az összes részek 
lehetőleg egyenletesen eloszoljanak, ebből az 

- /ekevert gabonából 60—70 kgnyit felöntünk 
löltőkészülékhe — mely hasonló a tennény- 

k- reskedők által használt minőségi súly próba 
mérleghez, csakhogy nagyobb, — melyből a 

hona egyenletesen lesz az aláhelyezett 50 li­
ter tart-cimu mérőedénybe beeresztve. A midőn

a gabona átad- 
Y

vei rögtön észre veszi, vájjon 
ható-e a hadseregnek vagy nem s ha igen, 
minő tisztogatási munkálatok után, mely mun­
káknak értékét jó magasan felszámítja a e sze­
rint igér az áruért. Miért ne tisztíthatná meg 
a gazda gabonáját úgy, ahogy az fent leírva lett, 
hiszen a gazdának a tisztogatás nem kerül 
annyiba, mint a kereskedőnek, mert alkalmas 
időben esetleg a cselédséggel is elvégeztetheti, 
de még ha napszám mellett tisztíthatja is ki 
gabonáját, akkor is kifizeti magát, mivel a ka­
tonaság a társzerü, tehát megfelelő terményért 
a piaci árnál 5 százalékkal többet fizet. Ros­
tálja ki tehát a gazda jól gabonáját, mert ezzel 
emeli értékét és azután a rostaalja sem vész 
kárba, mert az a gazdaságban is jól értéke­
síthető.

í Megjegyzendő, hogy az élelmezési raktárak is 
j átveszik megtekintés után a gabonát, ha lát- 
! ják, hogy az megfelelő, vagyis kellőkép meg 
j van tisztítva. Ha pedig a gabona szemetes, ad 
j a raktár ingyen helyet, ingyen rostát, hogy az 
! átrostálható és átvehető állapotba hozható le- 
i gyen.

Miután az élelmező raktárak oséplés után 
• több hónapon keresztül szerzik be szükségie- 
! teiket, tehát a gazda sem kénytelen — ha a

katonaságnak akarja 
e! prédáim terményét, 
nyösebh áralakulást s 
mezősi raktárba.

Igen nagy előny 
értékesítésnél az a körűimén,, hogy

is gabonáját eladni — 
de megvárhatja az elő- 
akkor viszi be az élel-

a kézi bevásárlásnál való
az eladó 

s még
az összes mennyiség lement, csapófával le lesz 
Ütve s pontosan megmétíegelve. Az így nyert { terményének jó árát azonnal megkapja 
-thv, illetve annak kétszerese fogja adni a be 1 nyugtabélyeget sem kell fizetnie, 
rz,állított termény hektoliter súlyát. Ezatán jön 
u tisztátlansági próba. E célból az összekevert 
5—10 zsákból pontosan lemérünk i00 vagy 
200 kgot s ezt a Backer-télé rostán megtisz­
títjuk s lemérjük. A megrostált gabonából 3 
kguyi mennyiséget kiveszünk, újból jól össze­
keverjük 6 100 grammot lemérünk s ezen meg­
ejtjük a szemlélési próbát egy kiterített fekete 
papiron, vagyis minden idegen anyagot és ké­
véi éket eilávolitunk s a visszamaradt rész sú­
lyát megállapítjuk. A szemlélési próbánál meg­
állapított tisztáilanság s a rostánál kihullott 
szemétnek együttvéve nem szabad többet ki­
tenni 100 kgunkint 2.5 kguál, még pedig oly

Ezek azok a legfontosabb dolgok, melyek a 
kézi bevásárlásnál okvetlen figyelembe veendők, 
illetve betartandók.

A hadsereg élelmezésénél a termelő gazda a 
kézi bevásárlásokon kívül a bérleti szállítások­
nál is figyelembe jöhet.

A bérleti szállításoknál a gazda és a katona­
ság között kötendő szerződés alapját a ,,szállí­
tási feltételek füzete“ képezi. E füzetben van­
nak letéve azok a módozatok, melyekkel a kato­
naság a bérlőt (szállítót) elvállalt szerződésszerű 
kötelezettségeinek pontos és lelkiismeretes tel­
jesítésére szoríthatja, de más részről ez nyújtja 
a bérlőnek a garantiát arra, hogy zaklatásnak

formán, hogy ebből i kgramm essék a rostával \ ki ne legyen téve s hogy mindennemű, a szál-
I litásból folyó véleményeltérés a jog és máltá- 
. nyosság szellemében tárgyaltassék. 
j E „szállítási feltételek füzető^-nek alapos 
I ismerete a bérlő részéről oly fontos, hogy a 
j nélkül még ne is gondoljon a gazda bérleti 
I szállításra.
! Meg kell említenem, hogy a szállítási felté- 
i telek füzetét mindenki ingyen megszerezheti, ha 
j a had biztosságokhoz, vagy a katonai élelmezési 
j raktárakhoz, vagy pedig a honvéd csapatok ke- 
j ztilő irodáihoz fordul.
; Miután a szállítási feltételek füzete mindenki 
j által könnyen megszerezhető, nem tartom azt 
i szükségesnek itt szószerint közölni, azonban a 
j füzet egyes cikkelyeinek felsorolása után, azok 
- egyikének-másikának ismertetésére fogok kiter­

jeszkedni,
A füzet cikkei a következők:
I. A szállítási üzlet terjedelme.
U. Az állandóan elhelyezett csapatok szük­

séglete.
III. A fegyvergyakorlatra és más célból be­

vonuló legénység (és loiak) szükséglete.
IV. Az átvonulók szükséglete.
V. Több szolgáltatás.
VI. A felveendő szükséglet közlése.
VII. Tartalékkészlet.
VIII. A tartalékkészlet igénybevétele és meg­

térítése.
IX. A szükséglet csökkenése.
X. A felveendő cikkek közvetlen átadása.
XI. Az élelmi cikkek minősége.
XII. Minőségi kifogások elintézése.
XIII. A szállítási kötelezettségek nem telje­

sítése esetében követendő eljárás.
XIV. A felvétel, illetőleg kiszolgáltatás, fel­

vételi okmányok ; leszámolás.
XV. Az ajánlattétel.
XVI. Bánatpénz és óvadék.
XVII. A szállított cikkek kifizetése.
XVIII. A szállítónak meghatalmazott által

való helyettesítése.
XIX Bírói illetékesség.
XX. Szerződés átruházás.
XXI. A szállító elhalálozása, vagy a ez áll i-

kiválasztott szemétre, 1 és fél kgramm pedig a 
'/vmiélési próba utján kiválasztott idegen al­
katrészekre. Ha & szállított gabona az ily mó­
don támasztott követelménynek megfelel, akkor 
az lávszerü és átveszik.

A zab minőségi súlya ép úgy állapittatik meg 
a töitőkészülékkel, mint a gabonánál. A zab 
minőségi súlyának hektoliterenkint 4T kgnatc 
kell lenni.

A zab legutóbbi termésből való, ereit, rom- 
mtlan, sértetlen és tiszta legyen. Csak közönsé­
ges sárgafehér zab vétetik át, fekete kivételesen 
és határozott felsőbb engedély alapján.

A zab idegen anyagból legfeljebb 3 és fél 
stílyszázalékot tartalmazhat, melyből a rostaalj 
1 és fél, tz idegen msg pedig 2 százalék lehet, i 
Ha a zabnál a szeméthulladék 3 és fél száza­
léknál, illetőleg a rosta alj 1 és fél százaléknál 
Ú'í'b és ha a zabban kavics, föld vagy agyag- 
<1 rabkák nem elvétve, hanem feltűnő módon 
és mennyiségben fordulnak elő, akkor a zab az 
élelmező raktár által át nem vehető.

A széna jó rétifüvekből álljon, száraz, állott, 
tiszta, egészséges és kellemes illatú legyen. Sás, 
esd, tüskés, huroe, keményszáru növényeknek a 
szénában nem szabad lenni. Idei termésű széna 
szeptember előtt át nem vehető.

lelj esen kifogástalan minőségű sarju kivétel­
kép álvétetik.

A szalma szintén egészséges, rozsdától, liszt- 
vagy mézharmattól ment, száraz és tiszta le­
gyen. Ágyszalmául elsősorban zsuppszalma vé­
tetik át, azonban oly vidéken, hol a géppel 
v?dó csépién a túlnyomó, ott gépszalma is be­
szereztetik, azonban a szálaknak nem szabad 
nagyon összetörve lenni. Alomezalmának nem 
szabad pelyvával kevertnek lenni.

A kézi bevásárlás főelőnye, hogy ez esetben 
kisgazda is részt tud venni a hadsereg eiiá- 

! s.éiua a Így terményeit jó árban tudja éríé- 
^keni s övé marad az a százalék is, mi a 

.v.zvríitőaeu ju:.
Azt nun dják egyes«'!*', hogy a kereskedő nem 

v bugái ja meg iu v a gabonát, mint a katona-
fc,'£ I Hál ez igaz, csakhogy gyakorlott szemei- s

tás folytatására törvény szerint képtelenné vá­
lása esetében követendő eljárás.

XXII. A szállításnak valamely társaság ál­
tal vaió elvállalása.

XXIII. Szerződéskötés.
XXIV. Mozgósítás esetére vonatkozó külön 

határozmányok.
Az 1., 2., 3., 4. pontok alapján a szállító 

köteles a szerződősben kikötött mennyiséget a 
megállapított időben ős helyen átszolgáltatni; az 
5. pont azonban kötelezi szállítót az esetre, ha 
a szerződéses mennyiség nem elegendő, ugyanoly 
árban, ennek 25 százalékát a katonaság kíván­
ságára szállítani, még pedig mindennemű kár­
pótlásra való igény nélkül. A 6. cikk szerűm a 
katonaság köteles a szállítót a rendes szükség­
letről és a kivételezést napról előre értesítem.

A szállító a 7. §. szerint mindazon cikkek­
ből, melyeknek szállítását elnyerte, köteles tar­
talékkészletet tartani. Ez alól senki sem ment­
hető fel. A tartalékkészlet mennyisége 1/, — 1 
havi szükséglet között váltakozik aszerint, amint 
a csapat egész éven át egy helyen van, vagy 
csak rövidehb ideig. A tartalékkészletek a csi­
pátok felügyelete alatt állanak. A részlet s 
utasítást erre nézve különben a szállítási felté­
telek füzetének 7. és 8. §-ai nyújtják. A szük­
séglet csökkenése esetére szállító kárpótlásra 
igényt nem tarthat, erről azonban a katonaság 
köteles 2—4 nappal előbb őt értesíteni. A 10. 
és 11. §. az élelmicikkek minőségével és az 
átadással foglalkozik, mely főrészben ugyanaz, 
mint a kézi bevásárlásnál. A minőségi és tisz­
tasági próbák ugyanazok s csakis a kenyér 
szállítására vonatkozólag tartalmaznak részletes 
utasítást, mely azonban a jelzett szakaszokban 
teljesen világosan van előadva, de máskülönben 
a kenyérsütés mikéntje gazdaközöaségünket nem 
is érinti s nem is érdekli.

Egyike a legfontosabbaknak a szállítóra 
nézve a katonaság által támasztott minőségi ki­
fogások tárgyalása, elintézése. Az esetben, ha a 
szállított élolmicikk nem felel meg a kialku­
dott minőségnek, s ha a megejtett próbák, me­
lyeket már a kézi bevásárlásnál ismertettem, 
a szállítóra nézve hátrányosan ütnek ki, s ha a 
szállító vagy meghatalmazottja a kifogásokat 
azonnal meg nem szünteti, akkor a minőség- 
kifogásokat egy helyibizottság tárgyalja. A heh 
bizottság a katonai állomásparancsaok vagy he­
lyettesének elnöklete alatt egy helyőrségi tiszt­
ből, vagy hadbiztosság székhelyén egy hadbiz- 
toasági tisztviselőből, a helybeli községi elöljá­
róság egy tagjából s a hatóság által kijelölendő 
két szakértőből áll. Ha kenyérről ős ágyszal­
máról van szó, akkor egy polgári és egy ka­
tonai orvos, ha pedig széna, zab, alom­
szalma minősége ellen merül föl kifogás, ez 
esetben egy polgári és egy katonai állatorvos 
vesz részt a helyi bizottságban. A bizottság tár­
gyalásánál a szállító személyesen, vagy m gha­
talmazott utján jelen lenni tartozik, mit ha nem 
tesz, elveszti a hozott határozat elleni fellebbe­
zési jogát.

Ha a bérlő bérleti kötelezettségének akár . 
szállítandó anyagok mennyiségét illetőleg, akár 
a minőségi követelményeknek meg nem felel, 
méltánylást érdemlő esetekben csupán csak irás- 
beiileg lesz figyelmeztetve a szabályellenességre, 
kérve annak megszüntetését, vagy nagyobb 
szabálytalanság esetén 10 százalékos pénzbír­
sággal lesz sújtva, vagy esetleg a vele kötött 
szerződés azonnal felbontva.

a. szerződés mindenesetre, feltétlenül és elő­
zetes intés nélkül felbontatik, ha helytelen mér 
legek, mértékek és súlyok használata állapul«- 
tik meg, továbbá élelmicikkek hamisítása és 
katonai személyek megvesztegetése, vagy meg 
vesztegetési kísérletek esetén. Felbontatik to­
vábbá a szerződés, ha szerződött szállító fél 
szerződését önkényesen másra ruházza át, vagy 
ha oly dolgot követ el, mely miau a kincstári 
szállításokból kizáratik. A katonai kincstár 
minden szerződésszegés esetén — még ha ezá,- 
tal kárt nem is szenvedett — jogosult az óva­
dékot bevonni. Sztrájk vagy bojkott esetén a 
szállító köteles erről a katonaságot értesíteni s 
a szükséges kisegítő legénység kirendelését 
kérni, mely kérelmét a katonaság figyelembe 
veszi.

Az élelmicikkek kiszolgáltatásának terminusa , 
valamint a leszámolás módozatai a szerződés 
mellékletét képező feltétel füzetben vannak eset- 
ről-esetra megállapítva, melyhez a legnagyobb 
pontossággal kell ragaszkodni, megjegyzendő,
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aogy a sziíilitő által kiállított nyugták a II. éa 
[jlf hélyegfokozat szériát bélyegezendőkjei, 
még pedig ama indokból, mivei a szerződés 
megkötésénél az összeg bizonytalansága miatt 
» fél bélyeget nem fizet, hanem ez is az elszá­
molásnál rovandó le; igy például, ha egy szál­
lító átad a katonaságnak 1500 korona értékű 
szénát, akkor a nyugtára ragasztandó 5 és H 
korona, vagyis összesen 15 kor. értékű oe yeg.

Valamely bérleti szerződés (szállítás) elnye­
rése eéljából a szállításra vállalkozó 1 Koronás 
bélyeggel ellátott Írásbeli ajánlatot köteles az 
illetékes, a hirdetményben mindenkor megjelölt 
katonai parancsnoksághoz benyújtani. Hogy 
mely élelmicikkekre, mikor nyújtandók be az 
ajánlatok, az hirdetményileg esetrol-esetre köz­
hírré van téve, ezenkivül a vármegyei gazda­
sági egyesületek titkári hivatalát is értesíti a 
katonaság, mely hirdetményeket egyesuletun k 
hivatalos lapjában mindig közzé tesz, kiemelve 
különösen a szükséglet mennyiségét, valamint az 
ajánlat benyújtási határidejét. Megjegyzem, hogy 
a rendes, nyilvános versenytárgyalásokat meg­
előzőleg tűzetnek ki határidők a mezőgazdán 
(termelők) részére, azonban jogukban áll aján­
latukat a nyilvános versenytárgyalásra iá be­
nyújtani, ha előzőleg az nem vétetett voma
figyelembe. _ , .

Az ajánlat szöveg mintája a gazdasági egye­
sület hivatalos helyiségében megtekinthető.

Termelők, ha ajánlataikat mint ilyenek s 
csakis saját termésükre teszik meg, valamint 
gazdasági egyesületek és szövetkezetek ajánlatai 
iiánatpénz és óvadékmentesek. Minden más aján­
lattal egyidejűleg 5 százalék bánatpénz elhelye­
zéséről szóló elismervény csatolandó.

Termelők ajánlataihoz a már említett ható­
sági bizonyítvány mellékelendő arról, hogy az 
ajánlott termény saját termesztményü. Es a bi­
zonyítvány bélyeg- és költségmentes.

(Folyt, köv.)

Műtrágyázás! eredmények a premontrei 
kanonok-rend türjei uradalmában.

Azon számos műtrágyázást eredményes közül, 
amelyeket gazdatársaink olyan nagy számban 
küldtek be ^ a Műtrágyát Értékesítő Szövetke­
zethez, egyet, a premontrei kanonok-rend türjei 
uradalmának kísérleteit e helyen különösen is 
kiemelünk, egyrészt mert a múlt évben a Dunán­
túl szenvedett a szárazság miatt legtöbbet, más­
részt mert ez uradalom kísérletei a legponto­
sabban hajtattak végre s igy kétségen kívül a 
legmesszebbmenőleg megbízhatók.

A kísérletek ősziekkel és tavaszi kalászosok­
kal végeztettek.

Rozs alá a műtrágya ősszel, vetés előtt alkal­
maztatott és pedig négy egyenlő minőségű talaj­
jal bird tábla következőleg trágyáztatok:

1 tába kapott magyar holdankint 125 kg. 
szuperfoszfátot, 33 kg. kénsavas ammoniákot 
és 50 kg. 400/0-os kálisót; kiadás 32-49 K. 
Termett 9*70 mm. szem és 15*40 mm. szalma. 
Termés értéke*) 176*30 korona.

2 tábla. Trágyázatlan. Termett 4-85 mm. szem 
és 11-20 mm. szalma. Termés értéke 95*15 K.

3 tábla kapott 125 kg. szuperfoszfát és 33 
kg. kéusavas ammoniákot; kiadás 24*40 k. Ter­
mett 7*48 mm. szemet és 14 mm. szalmát. Ter­
més értéke 140*20 korona.

4 tábla kapott Í25 kg. szuperfoszfátot; kia­
dás 11*70 K. Termés 7*22 mm. szem és 13*30 
mm. szalma. A termés értéke 134*90 korona.

A termések értékének többlete tehát a írá- 
gyázatlannal szemben az 1 táblán 81*15 korona, 
amely összegből levonva a felhasznált műtrágya 
árát, 32*29 koronát, marad tiszta haszon kát. 
holdankint 48*66 korona.

A 3-ik tábla termésér!ékének többlete a trá- 
gyázatlannal szemben 45*05 K, amelyből levonva 
a műtrágyákért kiadott 24*40 koronát, maiad 
kát. holdankint tiszta haszon 20*65 korona.

A 4-ik tábla termésének értéktöbblete a trá- 
gvázatlannal szemben 44*25 K, amely összegből 
levonva a műtrágya beszerzési árát, 11*70 koro­
nát, marad tiszta haszonkint 32*55 korona.

Mindhárom tábla tehát oly uagy hasznot 
mutat fel a műtrágyázás javára, hogy bármelyik 
formájú műtrágyázás állandó alkalmazása nagyon 
hasznos befektetés a türjei gazdaságba. E kísér­
leti eredményekből azonban mégis az látszik,

hogy e gazdaság talaja nem annyira légenybeu, 
mint inkább foszforban és káliban szenved hiányt, 
mart a 3-ik táblán alkalmazott szuperíoszfát és 
kénsavas ammonium alig valamivel adott nagyoob 
termést, mint a 4-ik táblán egyedül alkalmazott 
szuperfoszfát s igy utóbbinak tiszta haszna a 
csekélyebb befektetés miatt jóval nagyobb volt, 
mint a 3-as tábla haszna. Az első tábla jóval 
nagyobi) termését és nagyobb hasznát léhát 
aligha lehet a kénsavas ammóniák javára írni, 
hanem csaknem bizonyos, hogy azt a 40°/0-os 
kálisó eredményezte. Mindenesetre érdekes volna 
a jövőben egy táblán szuperfoszfát és kálisó 
alkalmazásával kísérletet tenni. Feltehelő, hogy 
az adott viszonyok között ilyen módon lehetne 
elérni a legnagyobb termést és legnagyobb 
hasznot.

Búzával három táblán tétetett összehasonlító 
kísérlet.

1- es tábla trágyázatlan. Terméseredmény 5*11 
mm. szem és 15*2 mm. szalma. A termés 
értéke*) 132*44 korona.

2- ik tábla. Trágyáztatott 125 kg. szuperfosz- 
fátíal magyar holdankint; kiadás 11*70 korona. 
Termés 7*60 mm. szem és 15*12 mm. szalma.
A termés értéke 182*24 korona.

3- ik tábla. Trágyáztatott 150 kg. szuperfosz­
fáttal; kiadás 14*04 K. Termés 7*80 min. szem, 
11*39 mm. szalma. A termés értéke 178.78 K.

Még egy paralell trágyázatlan parcella ered­
ménye vétetett fel, amely termett 5*72 mm. 
szemet és 10*30 kg. szalmát s bár a 3-as táb­
lának tőszomszédja volt s tulajdonképen azzal 

, kellene összehasonlítani, mégis egyszerűsítés ked- 
I véért figyelmen kivüi hagyjuk.

A 2-ik tábla terméstöbbletének értéke ?t trá- 
I gyázatiannal szemben 49*84 K, levonva ebből 
j a felhasznált műtrágya árát, 11*70 koronát,
\ murád magyar holdankint 38*10 korona a szuper- 
; foszfát javára.

A 3-ik tábla terméstöbbletének értéke 46*34 
j K, levonva ebből a szuperfoszfát beszerzési árát, 
í 14*04 koronát, marad a szuperfos/fát javára 
í tiszta haszonként 32*23 korona.

A búzánál is mindkét eredmény rendkívül 
kedvező s bizonyítja, hogy a talaj nemcsak szük- 
ségeli a szú perfoszfátot, hanem rendkívül nagy 

: hasznot is biztosít, ügy látszik azonban, hogy 
a talaj foszforszükségletét 125 kg. szuperfoszfát 
magyar holdankint teljesen fedezi s az ennél 
nagvobb mennyiség már nem mutat kellő hasznot.

Míg az őszieknél az eredmény a lehető leg­
kedvezőbb, addig a tavasziaknál, nevezetesen 
árpánál és zabnál semmi eredmény sem éretett 
el, miért is a beküldött adatokat nem is tart- 
juk szükségesnek feldolgozni. Az alkalmazott 
szuperfoszfát egyáltalán nem használtatott fel 
az említett növények által, tehát benne van 
még a talajban s az utána következő növény 
fogja kihasználni.

Hogy miért volt eredménytelen a tavasziak 
alá alkalmazott műtrágya, azt nagyon egysze­
rűen lehet megfejteni. Mert tavasszal azóratott 
el. A tavaszi kalászosoknak tenyészideje olyany- 
nvira rövid, hogy csak kissé szárazabb időjárás 
mellett sem képes a műtrágya érvényre jutni. 
Nagy bsj persze, hogy a régibb tankönyvek 
még a tavaszi kiszórást ajánlják. Mindenki ezek­
hez tartja magát s ezért nem érnek el a gaz­
dák kedvező eredményt a tavaszi kalászosok 
műtrágyázásával. Az újabb kísérletek pedig már 
határozottan bebizonyították, hogy műtrágyázás­
sal tavaszi kalászosok alá épp olyan jó ered­
ményt lehet elérői, mint az őszieknél, ha a mű­
trágyát már ősszel, vagy legkésőbb télen a hóm 
kiszórjuk, hogy igy a hóié feloldja s a tabj 
mélyebb rétegeibe levigye. Nem is lehet semmi­
féle* okot találni arra nézve, hogy az árpa vagy 
zab gyökérzete miért ne használná fel éppen 
úgy a műtrágyát, mint a rozs vagy búzáé, ha 
az oldott állapotban áll rendelkezésére.

Fogadjuk meg tehát a tanácsot s alkalmazzuk 
tavasziak alá is ősszel vagy télen a szuper- 
foszfátot.

lain, a III. kocsiosztályban féláru menetjegyek­
kel utazhatnak. ...

A kereskedelemügyi magy. kir. miniszternek
idevonatkozó - 21117/111. 5/909 számú -
rendelete, illetve leirata értelmében ezen ked­
vezmény a gazdasági egyesületek által kiállí­
tandó, az utazás célját feltüntető igazolványok 
alapján lesz igénybevehető.

Felhívjuk az igen tisztelt érdeklődő gazda- 
közönséget, hogy amennyiben ezen kedvezményt 
igénybe óhajtanák venni, eboeli szándékukat 
lerkSsőbb f. hó 2-áig a Zalavármegyei Gazda­
sági Egyesületnél vagy élőszóvá!, vagy írásban 
jelentsék be, hogy a ssiikséges igazolványok ré 
szűkre még 1 ülő időben kiadathassanak.

Későbben beérkező jelentések nem fognak fi 
gyelembe vé-otni.

IV. Nemzetközi tejgazdasági kongresszus. A
Nemzetközi Tejgazdasági Szövetség Magyar 
Nemzeti Bizottsága f. évi junius hó 6 —11-én 
Budapesten a IV. nemzetközi tejgazdasági 
kongresszust rendezi.

A kongresszus tárgysorozata.
I. Szakcsoport. Törvényhozás és kormányzati 

intézkedések.
1. A közfogyasztásra szánt tej éa tejtermékek 

forgalomba hozatalának szabályozása.
2. Nagyvárosoknak tejjel való ellátása ea a 

tej házhoz szállításának feltételei.
3. A tej és tejtermékek ellenőrzése szállítás

közben.
4. A sajt- (túró) gyártás ellenőrzése.
5. A tejgazdasági szakoktatás szervezése.
II. Szakcsoport. Közegészségügy és állat-

egészségügy. ,
A tej termelésének, kezelésének és áruba bo­

csátásának feltételei egészségügyi szempontból 
úgy a termelés helyén, mint az eladás alkal­
mával. . u • i

2. A tej mint bizonyos emberi és állati be­
tegségek előidézője és* óvóintézkedések a köz­
egészség megvédése céljából.

3. A sterilizált, paeteurizált, szárított és nyers 
tej viszonylagos értéke az élelmezés szempont- 
j < i!) ó i •

4. A nitrát tartalmú tej és annak elbírálásit.
5. A takarmányozás befolyása u tej és ü 

nősen a gyermektej termelésére. (Ipari termékek 
értékesítése fejős tehenek takarmányozásánál.)

6 A tej melléktermékeinek paiteurizáláen 
Azon feltételek, melyek mellett a pasteiirizáit, 
lefölözött (sovány) tej a termelőknek visszaad­
ható. . .

III. Szakcsoport. Tejgazdasági ipar.
1. A pasteurizált tejből készült sajt gyártás1.
2. A tejgazdasági melléktermékek értékesítés«*. 
3*. A trágyák befolyása a tej és tejtermékek

minőségére. ,
A kongresszussal kapcsolatosan nemzetközi

tejgazdasági kiállítás is fog rendeztetni.
Áx érdekes és tanulságos kongresszuson és 

kiállításon részt, fog vennni a Zalavármegyei
Tejszövetkezetek Szövetsége is Kiállításra ke­
rülnek nevezetesebb tejszövetkezeteink fénykép 
felvételei. A tej szövetkezetek disiocatiója a me­
gyében, grafikus táblázat a tejszövetkezetek ál­
tál termelt tej, vajról és az ily modor, ©Kiállí­
tott jövedelemről.

Ezenkívül a kiállítás keretében feltünteti a 
Szövetség a megyében használt tejg zdr- 'gi gr 
pékét és eszközöket.

A kongresszuson részt venni szándékozók 
ebbéli szándékukat a IV. Nemzetközi Tejgaz­
dasági Kongresszus Rend-kő Bizottságánál ^tar­
toznak bejelenteni (Budapest, V., Vigadó), a 
mely a kongresszusi tagsági díj (10 korona) le­
fizetése ellenében az összes a kongresszusra v-- 
h atkozó kiadványokat díjtalanul megküldi a 
j lentkező tagoknak.

Országos gazdagyűlés Budapesten. A Gazda­
sági Egyesületek Országos Szövetsége a nem­
zetközi tejgazdasági kongresszus (8 tenyéazáilat- 

. kiállítással egyidejűleg Budapesten f. é. junius 
i hó 6-án országos guzdagyülést fog tartani.

A gazdagyüiés az egész magyar gszdaközou- 
íget érdeklő oly fontos kérdéseket fog

*) A rozsot 15, a szalmát 2 koronával számítva.

Kedvezményes utazás Budapestre A junius 
hó 6 — 10-ig Budapesten a IV- nemzetközi tej- 
gazdasági kongresszussal egyidőben rendezendő 
országos állaíkiáilitás megtekintésére mázó falusi 
kisgazdák, legalább 10 főből álló csoportokban 
együttesen teendő utazás feltétele mellett, Buda­
pestre és vissza, a in. kir. államvasutak vona-

*) A búza értékét 20, a szalmáét 2 koronával számítva. l‘ :gy °;y

eé*............ ....... . , .. ..
gvalni, hogy kívánatos, miszerint a gazdakozou- 
ség a kongresszuson minél nagyobb számom 
vegyen részt, már csak azért is, hogy ezzel j 
kifejezést adjon a gaxdvgyüiés tárgyalásai iránti 
érdeklődésének és h tárogatnia ik kenő ki «• 
kölcsönözzön.

Az országos gazdagy ütésen való részve! e«<-
megkönnviti és annak sikerét is biztosítja

időii)i-n és helyen iesz, amidőn an or-
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sZ!Íg gazdaköxönsége érdeklődésének központja 
nemzetközi tejgazdasági kongresszus és az 

rszégos tenyészállatkiállitás alkalmából az or- 
:ziíg fővárosa : Budapest.

Az országos gazdagyülés tárgyai :
1 A Szerbiával kötendő kereskedelmi szer­

zés. Előadó Rubiuek Gyula, az O. M. G. E.
igazgstója.

2 Állattenyésztési politikánk. Előadó Pirkner 
János min. tanácsos.

Az országos gazdagyülés részvételi dija sze­
mélyenként 10 korona, amelynek fejében a ren­
delő-bizottság a jelentkezőknek a kedvezményes 

suti jegyhez (közvetlen alacsonyabb kocsi- 
..sztályu) szükséges igazolványt és a gazdagyü- 

ést„-n megjelenésre jogosító jelvényt ki fogja
szolgáltatni.

A résztvenni szándékozók feikéretnek, hogy 
részvételi szándékukat a részvételi dij beküldé­
sei mielőbb a GEOSZ, titkári hivatalához 
Budapest, IX. Köztelek-utca 8<y) bejelenteni szí­

veskedjenek.
A széna, mint a házinyul takarmánya. A szá-

7Ö'd takarmány félék közt a réti széna, 
tarju s a legelni való fű, a vörös here, osillag- 
fürt.-zéna, nyúlszapuka, biborhere, olasz és an- 
^0j perje, az édes fű, lucerna, mohar emészt­
hetőségük, táperejükre nézve elsőrangú nyiiltáp- \ 
íá;ék t képeznek. Legjobban és legkönnyebben j 
emészthetek azon szénafélék, amelyek sok pro- í 
teint és kevés nyers rostot tartalmaznak, ellen- j 
kezűleg legkevesebb tápláló értékkel biraxk a ; 
kevés nitrogént és sok nyers rostot tartalmazó \ 
szénák. A legjobb réti széna rendszerint a na- \ 
pos hegyi rétekről kerül, ilyen helyekről hasz­
not széna vagy füvek tápdtísak és eromatikus 
leveles növényekkel vannak keverve. Legelső ; 
helven áll az alpesi széna, ha azonban a széna I 
durva szárú, vagy ha a kaszáláskor uralkodó ] 
kedvezőtlen időjárás következtében ízletessé- í 
gét elveszítette, a nyulak nagyon keveset fo- 
gvaBttan ík belőle, miáltal növésükben is vissza­
maradnak. i

Egyáltalában a takarmány minősege a széna- ; 
kaszálás alatti időjárástól függ, s igy, ha a : 
iekaazált fű többször erősen megázik, ízletessé- \ 
géből sokat vészit, de tápereje sem leend ki- j 
elégítő. A takarmány direkt rossz, sőt ártal 
m; rdá válik, ha a nedves időjárás következtében j 
heisznpoaodik és megpenéazesedik. Ezek előre- j 
boesájtása után egy faetumra térek, melyet a j 
i'vdlienyésztés érdekében felemlitesre méltónak I 
tartok. *

Aki a házi nyúl tenyésziésről bővebbet kíván 1 
oi> üSiii, hozassa meg a Csillaghegyen, Buda- | 
p>mellett megjelenő „Házinyúítenyésztés és 
Értékesítő“ cimü szaklap egy mutatványszámát í 
ingyen.

Cseplógepíulajdonosok és gépjavítással fog­
lalkozók figyelmébe. A vakok dunántúli foglal- j 
koztatójának szombathelyi műhelyében elvállal- \ 
írtnak a csép’őgépekbe, magválasztókba és | 
szelelőkbe tartozó bárminemű hengerkefék s j 
egyéb ide tartozó kefék, valamint a vcíőgépekbe \ 
való léokefék javításai, illetve újból való beim- j 
zásai. Ajánlja továbbá a fent nevezett foglal- \ 
k irtató gondnoksága az igen tisztelt gazda- ! 
közönség nagybecsű figyelmébe a vakok által j 
L-tigiieit jó minőségű ló-, marhakeféket, suruló- \ 
t i, kocsi- és kaunamosókat, aszfaltseprükeí és * 
a legkülönbözőbb malomseprüket. Minták szi- : 
vés beküldése esetén különleges kefe, sepiő és . 
meszelő neműek készítése is eívállaltatik. Ki- j 
vunair i árjegyzéket készséggel küld a gond- | 
M1.*kaiig. (Szombathely, Mező-utca 33.) A vakok j 
jó inoségü és olcsó készítményeinek vásárlása \ 
áitai nemcsak a honi ipart részesítik jóakaró ; 
pártolásban a nemes szivü vásárlók, hanem ; 
emberbaráti cselekedetet is gyakorolnak, amidőn 
a vak embertársainknak munkát s igy kereső- 
tét nyújtani szívesek. \

rehajtása tárgyában kiadott 62000/904. B. Ü. 
M. szabályzatban előirt emelkedéssel.

2. Egy beltanáosos, egyúttal árvaszéki ülnök 
és községbiró 1800 K fizetés, 480 K lakbérrel.

3. Tiszti ügyész 800 K évi tiszteletdíjjal.
4. Mérnök 1600 K fizetés, 400 K lakbérrel.
5. Négy díjtalan kültanáosos.
6. Pénztárnok 1550 K fizetés, 300 K lakbérrel.
7. Ellenőr, egyszersmind könyvelő 1550 K 

fizetés 300 K lakbérrel.
8. Adótiszt 1300 K fizetés, 300 K lakbérrel.
9. Városgazda egyszersmind utbiztos 1110 K 

fizetés, 240 K lakbérrel.
10. Közgyám 900 K fizetés, 200 K lakbérrel.
Az 1—3 és 6—10 alattiak nyugdíj jogosul­

ták a 2 és 6—10 alattiak törzsfizetésük 10°/e-át 
ötször öt évenkint korpótlék címén kapják, mely 
a nyugdíj alapjául is beszámítandó.

Felhívom a pályázni szándékozókat, hogy az 
1—4 alatti állásokra törvényes képesítésüket, 
valamint eddigi alkalmaztatásukat s élet­
korukat igazoló okmányokkal felszerelt kérvé­
nyüket f. évi junius 12-ig bezárólag a városi 
iktatónál nyújtsák be.

A városnál jelenleg állásban levő pályázók 
csak a tisztújító közgyűlés megnyitása után a 
kijelölő választmány előtt szóval vagy Írásban 
tartoznak jelentkezni.

II.
Közhírré teszem, hogy Zalaegerszeg rend. t. 

városban járványosán fellépett sertésorbáno raga­
dós állatbetegség miatt, további intézkedésig a 
sertés hetivásárok megtartását betiltottam.

Zalaegerszegen, 1909. május hó 24-én.
Dr Korbai, polgármester.

H írek.

Országos függetlenségi pártgyülés. A
budapesti függeuvuav^i és 48-as párt elha­
tározta, hogy junius hó 6-án, jövő vasár­
nap d. e. 7,11 órakor Budapesten, a köz­
ponti városháza belső nagyterén az önálló 
nemzeti bank ügyében függetlenségi párt- 
gyülést tart. Erre a gyűlésre meghívja a 
választókerületek függetlenségi és 48-as 
pártjait s felkéri őket, hogy magukat kép­
viseltessék.

A meghívó megküldetett a zalavármegyei 
függetlenségi és 48-as párt elnökségének is. !

»A magyar nemzet — igy szól a buda- I 
pesti függetlenségi és 48-as párt megbi- | 
vója — kinőtt abból a gyermekkorból, 
amidőn külsőségekkel és formaságokkal 
lehetett kielégíteni. Ma már reális és gaz­
dasági eredményekre törekszünk.

Mi elsősorban Ausztriától való gazda­
sági függésünket akarjuk megszüntetni, 
nem akarunk továbbra is kizsákmányolt 
gyarmat maradni. Akaijuk, hogy ennek 
első lépését, az Önálló magyar nemzeti

séget, hogy a kerületbeli függetlenségi és 
48-as pártnak az országos pártgyülésen 
való képviseltetése iránt intézkedjék.

A kiküldöttek számát és lehetőleg neveit 
is bejelenteni kérjük, továbbá azt is, hogy 
a küldöttség mely vonattal érkezik, hogy 
a fogadtatás iránt intézkedni lehessen.

(Cím: Budapesti függetlenségi és 48-as 
párt Budapest, VI. Andrássy ut 67. sz )

Hivatalos órák a városházán. Junius hó 1-étől 
augusztus hó 31-éig a városházán 7 órától dél­
után 1 óráig lesznek a hivatalos órák, de a 
sürgős ügyek elintézése céljából délután 2-től 
4-ig egy-egy tisztviselő a hivatalban lesz. Az 
anyakönyvi hivatalban a hivatalos órák válto­
zatlanok maradnak. A pénztár 9 óráról 12-ig 
lesz nyitva.

A dunántúli ref. egyházkerület tudvalevőleg 
megünnepli Antal Gábor püspök jubileum ú. 
Ak ünnepély junius 7-én és 8-án lesz Komárom­
ban. A programra a következő: junius 7-én dél­
után 4 órakor a kér. főgondnok s az érkező 
vendégek fogadtatása a vasútnál, bevonulás 
diszbandériummal. Este fél 9 órakor szerenád a 
püspök, 9 órakor szerenád a főgondnok tiszte­
letére. Fél 10 órakor ismerkedési estély. Junius 
8-án reggel fél 9 órakor gyülekezés a kollégium 
nagytermében, 9 órakor a kér. gyűlés megnyitása 
ugyanott, utána átvonulás a templomba az ünne­
pélyes istentiszteletre. Ezután a kér. gyűlés 
folytatólagos megnyitása, a kér. gyűlés és ax 
üdvözlő testületek stb. tisztelgése. D. u. fél 2 
órakor diszebéd, 5 órakor a komáromi ref. itj. 
egylet zászlóavatása, este fél 9 órakor mtivész- 
estóiy. Junius 9-én reggel 9 órakor a kér. gyűlés 
folytatása.

Csendes jubileum. Kun Vilmos, a zalaegerszegi 
főgimnázium hittanára 25 évvel ezelőtt szentel­
tetett pappá. A hivatásának és a zajtalan szociális 
munkának élő szerény pap életének nevezetes 
napjáról, az évfordulóról úgyszólván senki sem 
tudott, mert Kun Vilmos kerüli a feltűnést, a 

I zajt, az ünneplést, a kath. legényegylet azonban 
tudomást szerzett a jubileumról és tisztelgett 
buzgó elnökénél, hogy kifejezze ragaszkodását és 
tiszteletét. Kívánjuk, hogy még hosszú ideig 
legyen a jubiláló lelkipásztor nz ifjúság lelki 
vezére s jó egészségben teljesíthesse azokat a 
nemes feladatokat, amelyeket magára vállalt.

Kinevezés. Czeschner József zalaegerszegi 
kir telekkönyvvezető a győri kir. törvényszék­
hez irodaigazgatóvá neveztetett ki.

A póttartalékosok szabadságolása. Már napok­
kal ezelőtt megjelent a rendelet, hogy a kivétele­
sen behívott póttartalékosok szabadságolandó*. 
A póttartalékosokat tehát szállítják hazafelé. A 
múlt héten a 48-ik gyalogezrednek mintegy két­
száz katonája külön vonaton megjött Boszniából 
s azonnal le is szereitek.

Eljegyzés. Oszesziy M. Victor, az „Alsóleud- 
vai Híradó“ felelős szerkesztője jegyet váltott 
Klein Bertuska kisasszonnyal Alsóiendván.

Á Chewra Kadisa Szent Egylet közgyűlése.
A zalaegerszegi Chewra Kadisa folyó hó 23-án 
tartotta évi rendes közgyűlését Rosenberg Zsig- 
mond elnöklete alatt. Krausz Bernit titkár olvasta 
fel a képviselőtestületnek általa megszerkesztettjegybankot 1911 január elsején felállítsák

Az önálló nemzeti bankot a mai haladó j jelentését, melynek jeligéje: Három dolog tartj t
f « V. »Ttl.Cv.af U RlKll O AöirnnrlAmhllű lűfíol .

gazdasági élet és a függetlensegi pártnak

Hivatalos rovat.
I.

Pályázati hirdetmény.

Zalaegerszeg r. t. városnál f. évi junius hó 
16-an d. e. 10 órakor a városház nagytermé­
ben megtartandó tisztújító közgyűlésen 6 évi 
tartamra választás utján betöltendő alábbi állá­
sodra pályázatot hirdetek :

L Polgármesteri ádásra 3600 K fizetés és 
910 K lakbér, az 1904. évi X. to. és ennek vég­

többségre jutása elemi erővel ragadta elő­
térbe úgy, hogy azt onnan többé leszorí­
tani nem is lehet

A politikai életben azonban a nemzeti 
vívmányokat nem adják ingyen. Azokért 
dolgozni és harcolni kell. Munkát és időtO
kell szentelni a nagy cél elérésére.

Azért a junius 6-án Vall órakor Buda­
pesten tartandó országos függetlenségi párt­
gyülésen demonstrálni akarjuk, hogy az 
egész függetlenségi és 48-as párt s vele 
a nemzet jobbjai mint egy ember kíván­
juk a magyar nemzeti jegybank felállítá- j
J P • 1 * 1 i 1 ___ ___ i

fenn a világot, a Biblia, a ceremonikus isten 
i tisztelet és a jótékonyság gyakorlása.“ Érdekesen 
: bizonyítja, hogy a Szent Egylet hivatása ugyan­

csak ezen három irányban vaió tevékenységből 
! áll. Az egész jelentést 3 részre osztja. Először 
I a városunkban építendő aggápold árói emlékszik 
; meg a következő szavakkal : A Talmud mondja: 
I R. Hillel, a legnagyobb zsidó iskolának végtelen 
j türelméről birjs mestere előtt egyszer megjeleni 

egy idegen (pogány) és azt monda : Rabbi, én 
t hajlandó vagyok elismerni a ti vallástokat, ha 
) a Tórát meg tudod velem ismertetni, amíg itt 
I előtted féllábamon állani képes vagyok. Erre a 
; Rabbi igy válaszolt: Helyes, ima hallgass ide. 
i A Tóra tartalma a következő: És szeresd fele­

barátodat mint tenmagadat. Ez az egész!
un. w __________  j~dv____  A Chewra Kadisa fennállásának első célja,

JX ki fÄk jelenteni, °hogy az önálló j oszlopa, a Tova, R. Hillel értelmezésében tehát
. *■, i_ /ti ..-I • • ! a felebaráti szeretet. Ez a szent hivatás osztó­in acr var iesrvbank nélkül nincsen semmi- t , .. , „ . u . ,md,!n.7“ Etv , j , . j kélte egyletünk vezetőséget azon elhatározásra,

fele kibontakozás, V egyen erről tudomást : }10gy városunkban felállítani tervezett aggii-
ni inden alkotmányos tényező. ; poldát a mielőbbi megvalósuláshoz közelebb

Hazafias tisztelettel kérjük a pártelnök- juttassa.



Ezen bevezetés után ecseteli a jelentés az 
aggápolda humánus hivatását, végül felhívást 
intéz a hitrokonokhoz, hogy jótékony adoma- \ 
nyaik és alapítványaik által nyújtsanak segéd- t 
kezet az aggápolda mielőbbi felállításához, a 
felebaráti szeretet eme legnemesebb gyakorlásá- ; 
hoz; szegény munkaképtelen elaggott munkatár- , 
saink, munkában összeroskadt öregeinkről vasó 
gondoskodáshoz.4

Ezután felsorolja az aggápolda céljaira a m- : 
folyt évben felajánlott adományokat és alapitvá- , 
nyokat, melyek közül példaképen íoíitja első , 
helyre Rosenberg Zsigmondnak, (kinek eddig is * 
már számos nsgy összegű alapítványai vannak) j 
legújabb alapítványát, amennyiben 5000 koronás : 
alapítványt jelentett be az aggápolda részére, í 
kiemelvén hogy nemcsak ezen alapítvánnyal, * 
de közbenjárásával számos adomány juttatásával í 
is hathatósan elősegíti ez aggápolda felépítését. j 
Az adományok között szerepei : lovag Stain 
Lipótné Béos 100 K, Staedecker Hugó Bukarest : 
50 K, Nőegylet 20 K, Toech Károly 30 K és i 
Berger József 4 koronával. A* aggápolda eddigi 
alapítványai: Kaiser család 2000 K, Rechmtzer j 
Lipót 500 K é* Faragó Ödön Budapest 1000 K. ,
Majd áttér a temető rendezésésének ismerteié- , 
sére, kiemelvén, hogy óriási költséggel bár, de j 
a kőfal építéssel és a Di ObersohnMór birtokáról j 
hordott földdel való feltöltéssel a temetőt ren,• 
dezték. — A jelentés második részében ecseteli ; 
a temetkezés körüli tevékenykedést, bizonyítván, \ 
hogy a halottak régi rítus szerinti eltemetése ; 
képezi a Chewra Kadisa második szent hivató- j 
sát. Végül áttér a jótékonyság ismertetésére. És ; 
igaza van a jelentést szerkesztőnek, midőn ezen j 
rovatához alig ir más szöveget, mint a tiszta 
számadatokat. Az egylet egész vagyona 15734 
korona, mig jótékonysági célokra kiadott 2073.76 
koronát, tehát a vagyonnak több mint 13°/0-át. 
Ebből fordított: téli fa kiosztásra 781.66 K, 
ingyen gyógyszerekre és orvosi tiszteletdíjakra 
447.10 K, helybeli szegények segélyezésére 510 
K és könyöradományokra 335 koronát. Ez­
után megemlékezik a jelentés a lefolyt rabbi- 
jubileumról és az egyleti élet általános ismer­
tetéséről, melyekből kitűnik, hogy az évi bévé- 1 
tel 18590.40 K, mig a kiadás 18055.85 K volt. 
Felhozza, hogy az egylet működésének ered­
ménye elsősorban Rosenberg Zsigmond elnök­
nek‘köszönhető, ki fáradhatlan tevékenységgel 
vezeti már évek óta a szent egyletet. Hálával 
emlékszik még meg Dr Rosenthal Jenő alelnök, 
Fuchs Samu, Weisz Ármin, Berger Miksa gond­
nokok, Heinrich Lipót pénztáros és Pfeiffer 
Henrik ellenőr buzgó tevékenységeiről.

A közgvülés egyhangúlag elfogadta a zár­
számadásokat és Krausz Bernátnak, az egylet 
agilis titkárának, a szépen megszerkesztett jelenté­
sért elismerést szavazott. Számvizsgálókul Breisach 
Sámuelt és Grünbaum Ferencet választották meg.

Papnövsndékek felvétele. A szombathelyi 
egyházmegyében a papnő vendékek fölvételi vizs­
gálata folyó évi junius 21-én d. u. 4 órakor 
fog megtartatni. Azon érettségi vizsgálatot tett 
ifjak, akik a szombathelyi egyházmegye pap- 
növendékei közé felvétetni óhajtanak, e szándé­
kukat a főgimnázium igazgatóságánál jelentsék 
be és keresztlevelükkel, érettségi bizonyítványuk­
kal a főn tjei zett nap délelőtti óráiban, a püs­
pöki tikárnál jelentkezzenek.

A soproni kereskedelmi és iparkamara múlt
héten tartott közgyűlésében ünnepeste Uüein 
József elnököt abból az alkalomból, hogy 
Őfelsége királyi tanácsossá nevezte ki. A köz­
gyűlésen részt vett Baán Endre főispán is, aki 
M kamara elnökét hosszabb beszéddel üdvözölte. 
Üdvözlő beszédeket mondtak a kereskedelmi, 
az iparosszakosztály, az ipari estidet, m iparosok 
és kereskedők egyesületei s a kamarai tisztvi­
selők nevében. — A közgyűlésen kiosztották a 
kereskedelmi minister által adományozott mun­
kásdíjakat. Zala vármegyéből Gajner Károly zala­
egerszegi cipész és Krausz Ci>i nagykanizsai 
kereskedelmi alkalmazott részesültek jutalomoan.
_ A közgyűlés több folyó ügy elintézése után
Popovics Sándort, az Osztrák—Magyar bank 
uj kormányzóját üdvözölte, miután a kormányzó 
tudatta a kamarával kineveztetését.

Jutalomjáték. Kedden lesz Kovács Lajosnak, 
a Zalaegerszegen működő színtársulat kiváló 
tehetségű művészének jutalomjátéka. Az „Izrael“ 
eimü jeles darabban lép fel. Akik látták már 
Kovács játékát, azok előtt nem kell bizonyí­
tani, hogy milyen kiváló tehetség. Legutóbb a

8_________ -Zalamegye, Zalavármegye Hírlap« 1909 május 30.
.-y.-amr-- *■»*.* ***

Bíborosában aratott nagy sikert. Intelligens, 
érző és gondolkodó színész s szerepeit atérzi es 
megérti." Reméljük, hogy a jut alom játék alkal­
mával Kovács telt ház előtt mutathatja >e 
tehetségét.

Tűzoltók, mulatsága. A zalaegerszegi Önkéntes 
tűzoltó egylet idei nyári táncmulatságát folyó évi 
augusztus 1-én a Baross-ligetben unja m g. 
táncmulatságot tekeversennyel és egyéb szórascoz 
tatásokkal is egybekötik s a vigalmi bizottság 
minden lehetőt elkövet majd, hogy a mulatságon 
megjelenő közönség jói érezze m gar.

A zalaegerszegi Földműves Egylet junius hő 
6 ;ín, rósz idő esetén 13-án a Rozénkrmoz télé 
kertben nyári mulatságot rendes.

Nyári 'mulatság. A ralaszentlőrinci kath. 
Ifjúsági Dalszövetség és Olvasókör“ 1909. évi 

junius hó 6-án tánccal egybekötött jótékony- 
célú nyári mulatságot rendez. Belépő-jegy szemé­
lyenként 1 K 80 f, családjegy 3 K. Rendes 
tanok felét fizetik. A tiszta jövedelem az Egye­
sület könyvtárának gyarapítására és 30°/0 e zala­
egerszegi Csáuy szoboralapra fordíttatik.

Stridóvári emlék. A hagyomány szerint a j 
strigovcsáki várban húzódott meg egy ideig IV. j 
Béla király, amikor a tatárok elől menekülni | 
volt kénytelen ; III. Endre pedig itt volt fogva j 
trónralepése előtt. A történelem nem cáfolja meg j 
a hagyományt, sőt IV. Bála királyra vonatko- j 
zólag meg is erősíti azt, amennyiben bizonyos, | 
hogy azon a vidéken keresztül igyekezett ma- j 
roknyi kíséretével Bosznia felé. A vár századok- j 
kai ezelőtt romba dőlt s most már csak omla- \ 
dák, A stridóváriak obeliszket akarnak állítani | 
a hegyre, hogy megjelöljék azt a helyet, ameiy- | 
hez hazafias kegye1 et fűződik.

Ahoi nem fizetik a tanítókat. Alsólendván j 
keserves helyzetük lehet a szegény tanítóknak, j 
mert azt írják, hogy a r. kath. elemi népiskola j 
tanítói három hónapig, egy tanítónő pedig kara- : 
oeony óta nem kapott egy fidér fizetést sem.

Az Országos Néplap. Dobrovios Milán, a j 
letenyei kerület orsz. képviselője politikai heti- , 
lapot alapított a magyar nép számára. Lapjában j 

függetlenségi eszméket hirdeti. Az első szám i 
mit'héten jelent meg érdekes és gazdag tarta- j 
>mmai. A lap kiállítása csinos. A lap élén dr I

a kalapjaikat dobálták egymáshoz, közben ki is 
békültek, de ismét újra kezdték. Végre Varga 
István eltáv; zott. Azt hitték, hogy ezzel vége- 
szakadt a veszekedésnek. Varga azonban csak 
haza futott a revolveréért, azután visszatért 
és minden szó nélkül Sz.ikouyra lőtt. A golyó 
ennek a nyakába fúródott s megsértette az ütő­
eret. Szakonyt halállal vívódva szállították haza. 
Most élet halál közt lebeg.

Siófok világfürdő. A B. T. a következőket 
írj : Egy angol pénzcsoport tárgyalásokat foly­
tat a Bálát n-környék egy részének megvétele 
ve./ett. A magyar tenger partján nagyszabású 
világfürdő építését tervezik. Óriási szállodákat 
emelnének t különösen Siófokból csinálnának 
nagyszabású türdőmlepet, amely versenyre kel­
hetne a nagy világ fürdőkkel. Siófokon azonfelül 
játékbank felállítását is tervezik. Ha a tárgya­
lások eredményre vezetnek és a terv megvalósul, 
a társaság Budapesttől a Balatonig villám h 
vasutat épit.

Meniőlanfoiyam Zalaegerszegen ipari munká­
sok részére. A m. kir. kereskedelmi minister 
rendelkezése folytán junius hó 8-án és 9-én 
városunkban a budapesti men tőegy esti let kiküi-

-i
mi
ín
Kalmár Antal felelős szerkesztő áll. Előfizetési 
díj egész évre 10 K, tisztviselők, iparosok és j 
földművesek részére 4 K. $

Merémdei egy magyar tanító ellen. Hild Lász’ó ; 
fiatal lelkes magyar tanító előbb Perlakon mű- : 
ködött, majd átvette a szlavóniai Nikinc köz- j 
ségben levő Julián egyleti iskola vezetését. A ! 
Julián egylet tudvalevőleg arra törekszik, hogy j 
a Horvátországban élő százezer magyart meg- j 
tartsa a nemzetnek s megakadályozza azt, hogy , 
beleolvadjanak az őket körülvevő borválságba. 
Amíg a Julián egylet nem áhította fel horvát- j 
országi iskoláit, a magyar szülők gyermekei 
kénytelenek voltak horvát iskolákba járni s a ; 
második generáció már teljesen horváttá lett. A * 
magyar iskolák azonban útját vágták a horváto- . 
sításnak. Ez nem tetszik a vad Lárvátoknak, j 
akik bcszut esküdtek a magyar tanítók ellen, j 
Terrorizálják, ijesztgetik, bántalmazzák őket, í 
megrohanják lakásaikat s minden módon igye- ; 
kéznek helyzetüket lehetetlenné tenni. Hild : 
László a nikinci iskolában oktatta a magyar 
fiukat. A faj szeretet melegével, lelkesedéssel és ! 
vasszorgalommal dolgozott. Non.csaiv tanított, 
hanem a szlavóniai magyar újság hasábjain húz- i 
dította a magyarokat összetartásra, anyanyelvűk- ■ 
böz való ragaszkodásra. Ezt a lelkes apostolt j 
ki akarják üldözni a túlzó horvátok a falujukból, j 
Éjszakának idején rátörtek, revolverlövésekkel \ 
megrémítették magát és családját. H d neje 
ideggörosöket kapott. A derék tanító hosszú 
időn át lapunk munkatársa volt. írásaiból ismer­
jük hazafias érzését, nemes intencióit, amelyc- 
kért most méltatlanságot szenved Reméljük, . 
hogy a magyar állam tekintélyének egész *u’yá- j 
va! torolja meg a kormány a kulturátlan vad \ 
horvátok garázdálkodását. 5

Véres verekedés. Pénteken este véres ese- j 
mény színhelye volta Berzsenyi utcai Hári kert i 
korcsmája. Szakony István bérkocsis lett az j 
áldozat. Szakony és Varga régi ellenségek v<»l- j 
tak. A harag előzménye aduién verekedés. Beck I 
Mihály korcsmájában volt akkor a csata, amelyben 
Szakony vereséget szenvedett. Ezért haragudott 
Vargára, mert ezt okozta a vereségért. A két 
ember most is veszekedni kezdett. Először csak

(lőttje, ipari munkások részére mentőtanfolya­
mot rendez. A tanfolyam megtartására dr Korbai 
Károly polgármester a közgyűlési tanácstermet 
engedte át s azon nemcsak a helybeli, hanem 
a* egész vármegye ipari munkássága részt vesz. 
A polgármester a tanfolyamra berendeli a rend 
őrségnek nélkülözhető tagjait. Meghívja mm 
csak a különböző iparvállalatok munkásait, hanem 
az önkéntes tűzoltó csapat tisztikarát s legény­
ségét. A tanfolyamon minden ipari munkás díj­
talanul vehet részt, hogy kiképzést nyerhessen 
az iparvállalatoknál szükséges első segélynyúj­
tásból Üdvös intézkedése ez a kereskedelmi 
kormánynak a kívánatos, hogy minden ipari 
vállalat találjon módot arra, hogy munkásai 
közül néhányat! részt vegyenek ezen a tanfolya­
mon és sajátítsák el az első segélynyújtás teen­
dőit. Mert ha lesznek, akik beálló balesetek 
alkalmával a szerencsétleneknek az első, íeg- 
szüségesebb segélyt nyújtják, sok esetben eny­
hítik a balesetek súlyosságát, de enyhítik m jd 
a vállalatoknak, a munkaadóknak ez irányú 
felelősségét is. — A mentőtanfolyamon a ii év­
beli m kir. iparfelügyelő is részt vesz, a ki 
tulajdonképpen előmozdítója s hathatós támoga­
tója a tanfolyam megtartásán ok.

Hévíz. A természetnek ez a ritka kincse sokáig 
annyira el volt hanyagolva, hogy a legszerényebb 
igényekhez mért kényeimet is alig (taláHa m-g 
a közönség. Pedig gyógyhatására nézve egész 
Európában ritkítja párját a Hévíz kénes fürdője. 
A kincsrit azonban nem aknázták ki. Mivé fet­
ték volna ezt az Istentől megáldott helyet a 
külföldön ! — Néhány év óra azonban Hévíz is 
kezd kibontakozni elmaradottságából. Építemk, 
csinosítanak. Ezidén egy nagy étterem és kávé­
ház épült, amelyet a napokban megnyitónak.

A balatoni vasút megnyitása. A balatoni 
vasút építési munkálatait hovatovább teljesen 
befezik s a megnyitást Űrnapjára, junius 10-érc 
tűzték ki. Az első vonatot minden állomé mi 
ünnepélyesen fogadják s tönb notaoidtás aor­
tásba he!yezte, hogy a megnyitási ünnepélyen 
részt vesz.

Régiségek. Vörrü községben egy régi sírra 
bukkantak, amelyből e abtri csontos, s egy szép 
művű bronz kardot, bronz tűt és véső: talál­
tak. — A zafocsányi erdőben pedig egy vas­
kardot leltek, ameiy még az Árpádok korába! 
való.

Tanulmányút. A keszthelyi gazdasági akadé­
mia. hallgatói múlt héten tanulmányul on voltak 
több tanár vezetése alatt. Megtekintették a 
fbuyódi utódaimat, különösen a tózegtermeiest 
és annak felhasználását. Fonyódról Fiúméba 
utaztak a gazd ászok s ma érkeznek viasza 
Keszthelyre.

Az éjjeli tanyán. Két jókedvű atyafi Nagy­
kanizsán járt dolgai után. Este egyet mulatni 
akartak és betértek egv örömtanyára, ahol tű*'8 
ugyan bort mérni, de jó pénzért adnak azt is. 
A két atyafi is kap üt italt, amelyet egy leány*« 
szolgált fel nekik. Mikor azután a vend'gC'v 
alaposan bee aodál kozlak, a leány ellopta az et 
nvüket, amelyben 309 korom rejlett.

Megakadályozott szerencsétlenség özv-gy
Pálffy Paine Nemesmagasibau éldegélt ed>a
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férje után maradt csekély nyugdíjából. Csende­
sen morzsolta le élete napjait kis falujában, 
melynek l.kósai u néhai telek könyvvezető özve­
gyét tisztelettel környezték. Az özvegyen egy ; 
napon a téboly jelei mutatkoztak s mert félte '
•z emberek, hátha veszedelmessé válik, beszél- ; 
lítolták a kisczelli kórházba. A minap a «na- j 
egerazegi rlmeoezKlyba hortík a 9Zerem,eétien j 
„iszonyt * mikor a vonat Zalabrr 69 8z0P’> - ! 
közt haladt, Páiffyné egy énaeuen pdlam-toan , 
kinyitotta aa ablakot, azon kibújt és k.*a>t , 
ugrani a vonatról. Az utolsó percen vették . 
iVzra szándékát s visszahúzták a vonatba a így j 
megakadályozták a szegény nő halálát. ^ j

Tiszteli olvasóink becses figyelmébe ajánljuK j 
a Budapesten VILI., Főherceg Sándor-utca 30. j 
szám alatt lev« Magyar Otthont. Mérséke l ár- , 
han (már 3 koronától feljebb) teljes ellátás?, külön |
1 lejáratú, szépen bútorozott szobákat lehet ott j 
l'éreir.i. Csoportos jeleutkezökuek, utazó,.útik, j
luristábnak, hivatalnokoknak, tanároknak sth. 
megfelelő kedvezmény.

Évzáró vizsgálatok a zalaegerszegi áll. főgim- j 
náziumban a következő sorrendben tartatnak: ,
1. Junius hó 5-én d. u. 2 órakor: ev. ret. j 
vallástan. 2. Junius hó 8-án d. u. 2 órakor . s 
ám h. ev. vallástan. 3. Junius hó 10-én d. e.
8°órakor: izraelita vallástan. 4. Junius hő lD-én j 
ti e l/ 9 órakor: rém. kath. vallástan (1. Ili- | 
V. osztály); d. u. 2 órakor egészségtan (VII. 
osztáh ); "d. u. 3 órakor gyorsírás (111—V11. j 
oszt.)*5. Junius hó 16-án d. e. 8 órakor: rom. | 
kalh. vallástan (II. IV. VI. VII. oszt.) 6. | 
Junius hó 17-én d. e. 8 órakor: magyar, latin, , 
földrajz (L oszt); földrajz, számtan, rajz. geometria j 
(III. oszt.): latin, görög, gp. irodalom (V. pszt); j 
magyar, latin, görög (VII. oszt). 7. Junius hó j 
18-án d. e. 8 órakor: magyar, latin, to.drajz ; 
(II. oszt.); magyar, latin, német (IV oszt ); j 
mennyiségtan, természetrajz, történet (vl) ö. j 
Junius hó 19 én d. e. 8 órakor: természetrajz, j 
számtan, rajz, geometria (I. oszt); magyar, latin, j 
történet, német (III. oszt.); magyar, német (V • j 
oszt.); történet, német, gp. irodalom (VII. oszt ); t
9. Junius hó 20-án d. e. 10—12: rajzkiáilítas. j
10. Junius hó 21-én d. e. 8 órakor : természet- 
rajz, számtan, rajz. geometria (II. oszt.); törté- j 
net, természetrajz (IV. oszt.). 11. Junius hó j 
22-én d. e. 8 órakor : mennyiségtan, rajz geometria { 
(ÍV. oszt.); természetrajz, történet, mennyiség- ‘ 
tan (V. oszt.); görög, német, gp. irodalom (VI. j 
oszt.) mennyiségtan, fizika (VII oszt). 12. Jumu^ | 
hó 23-án d. u. 3 órakor: ének és torna vu>- j 
gá •; >k. 13. Junius hó 24.25 és 26-án : magán- | 
vizsgálatok. Érettségi szóbeli vizsgálatok :juuius 1 
hó í. 2 és 3-án ; oéllövés: juaius hó 14-én. d. u. | 
4 órakor (Buzsok). Juaius hó 29-én : Te Deum. j 
A vizsgálatok megtartására kijelölt napokra a t. | 
<*. szülőket és a u. é közönséget meghívja a - 
fííg imnázium igazgat ósága.

Évzáró vizsgálatok a zalaegerszegi m. kir. áu. | 
tie mi iskolákban a következő sorrendben tat- | 
tatnak: a) Á vaUástanból: Junius hó 9-én d. i 
u. 2 órakor ez összes ágost. ev. vallásit tanú <5- < • | 
10-én d. e. 8 órától az irr. vallásu fiútanulóké, j 
10 én d. u. 2 órától az izr. vallásu leánytanulóke. (
! 1 -éu d. e. 8 órától a rom. kaih. fiútanuló;^. . 
12-én d. e. 8 órától a r. kalh. leánytanulóké. * 
12 ér d. e. 10 órától az összes ev. rí vallásu j 
tanulóké. 22-éu d. e. 8 órától az olakü’váro.d { 
róni. kuth. tanulóké, b) Az általános tani at - $ 
gyakból az I. igazgatósági körzetben. Junius hő j 
17-én d. e. 8 órától a II. a) fiuoszráiyban. 18-m |
d. e. 8 órától a IV. a) fiúosztályban. 19 én d. ]
e. 8 órától az 1. a) és II. b) fiúosztály oboán.
20- iin d. u. 2 órától a gazd. i»os. fiuisKo ál
21- én d. e. 8 órától a IV. a> leány és a III ■-) 
fiúosztályokban. 22-én d. e. 8 órától a II* )
leány és a III. b. fiúosztályokban. 23-ío d. o.
8 órától a III. b) leány és a IV. b) fiosztá- 
lyokban 24-én d. e. 8 órától az összes V., VI 
leány és a VI. fiúosztályokban. A II* ig^KK!í" 
tósági körzetben : 18-án d. c. 8 órától az i. o) 
leányosztályban. 19 én d. e. 8 órától a II- s) 
leányosztáiyöan. 20-án d. u. 3 órától a gazd. 
ism. leányiskolában. 21-én d. e. 8 órától az I* 
a) leány és I. Is) fiúosztályokban. 22 én d. e.
8 órától a III. a) leány és az oíakülvárosi 
iskolában. 23-án d. e. 8 órától a IV. b) leány 
és az V. fiúosztályokban. 29 én le Deum.
A vizsgálatok megtartására kijelölt napokra a 
t. c. szülőket és a n. é. taniigybarátokat tisz­
telettel meghívja az iskolai gondnokság nevében • 
Thüssy Kristóf, az iskolai gondnokság etnÖKC.

Betörés. A múlt héten éjszakának idején 
betörtek Latzer Béla zalaegerszegi fűszerkeres­
kedő üzletébe s elloptak mintegy 700 K kész­
pénzt. A gyanú Neuhrurm Gábor könyvkeres­
kedő Hooker János nevű segédjére irányult, aki 
ugyanaznap megszökött a városból. Latzer és 
Neubrunn üzletei egy házban vannak s meg­
állapították, hogy ax üzletek kulcsai egyformák. 
Hocker Jánost a vonaton elcsípték ugyan, de a 
lopott pénzt nem találták nála s a gyanúsított 
tagadja, hogy ő követte volna el a betörést. 
Hoc kert szabadlábra helyezték.

Megverték az utón. Jancsi István letonyei 
ember a hegyről hazafelé ballagott. Útközben 
találkozott Jánosi Andrással és Bob a Jánossal, 
akik a hatvan éves öreg emberbe belekötöttek 
a addig ütötték, amig össze nem rogyott. A.z 
öreget kórházba kellett szállítani.

Tarosa fürdő. Május hó 20-án nyílt meg 
Tarosa gyógyfürdő — a magyar Franzensbad— 
a szenvedő emberiség és az üdülést kereső nagy 
közönség részére. Már évek óta örömmel kons­
tatáljuk, hogy hazafias orvosi kar ajánlatára a 
magyar közönség nagy érdeklődéssel viseltetik 
e jeles fürdő iránt és alig várja a megnyitás j 
napját, hogy felkeresse e gyönyörű fekvésű kiváló j 
gyógyhatású hazai fürdőt és igénybe vegye a \ 
glaubersós vasas lithion tartalmú aiká-iüus sós- 1 
forrásait és a világhírű vaslápját, meiy hazánk­
ban egyes egyedül pótolja a fransesbenit.

E speciális női fürdő nagy fejlődésnek néz 
elébe, mivel a fürdő bérlők, egyszersmind orvosok, 
tavaly uj furáaók ás a régi forr ásó te újbóli fog­
lalása által, mi nagy befektetést igényelt, ter­
mészetes szénsavas pezsgő fürdőket létesítettek,
mi által szivgyógyfürdővé is vált. Ezentúl szív­
bajosoknak, szükségtelen a fáradtsággá- járó költ 
séges Nauhéimot felkeresni. A legújabb bereu
dezésü hidegvíz gyógyintézetben szigorú orvosi $
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kezében hatalmas fütykös, amelyekkel neki ron­
tottak Benkőékoek és Józsefet alaposan helyben 
is hagyták. A két Németh egyenesen azért jött 
Hagy árosra, hogy Benkőéket megverjék. Roko­
nok, de nagy harag dúl köztük s ezt akarták 
semleges területen lehűteni a dühös atyafiak.

A Csáktornyái leányinternátus. A m. kir 
vallás- éa közoktatásügyi minisztérium t. évi 
március hó 12-én 31502. szám alatt kelt rende­
letével 1909 szeptember hó 1-től kezdődőleg a 
Csáktornyái állami polgári leányiskolával kap­
csolatban leányinternátust állít fel.

1. Az intern ál usra való felügyeletet a közok­
tatásügyi kormány a kir. tanfelügyelő és a p e <• 
isk. igazgatója által gyakorolja.

2. Az internátus célja az, hogy a felveendő 
növendékek a polg. leányiskolában 4 éven át el­
végezve tanulmányaikat vallás-erkölcsös és haza­
fias szellemű nevelésben részesüljenek s bugy 
állandó éa leggondosabb felügyelet alatt egy­
szerű és házias életmódra szokjanak s így el­
készüljenek mindarra, amiket tőlük az élet nagy 
szükségletei megkívánnak.

3. Egyelőre az intárnátusbnn 12 növendéknek 
lesz helye és pedig felvétetnek ázott, kik az 
elemi iskola negyedik osztályát, továbbá azok is, 
akik a polg. leányiskola I., II. és III-ik osztá­
lyát elvégezték s'orvosi bizonyítvánnyal igazol­
ják azt, hogy teljesen egészségesek. A felvételre 
vonatkozó kérvények iskolai, születési és orvosi 
bizonyítvánnyal fölszerelve t. évi aug. hő 1-ig 
a polgári iskola igazgatójához nyújtandók be, 
hogy aztán rá a felelet aug. hó 15-ig meg-

4. A növendékek teljes ellátásban (étkezés, 
mosás, világítás, fűtés) részesülnek s ennek tejé­
ben havonként előre 40 koronát kell fizetniük. 
A szegényebb sorsú tanulók közül négyen abban 
a kedvezményben részesülnek, hogy havonként

„ - , ;oru orvosi j & teljeg ellátásért csak 20
felügyelet alatt szakavatott egyenes működnek; . ^ internátusba főivé

nélkül a Kővetkező
---

közre. Az idén ez is egy uj gyógy tényezővel
emelkedett, ugyanis villanyos kádfürdővel ege 
szí tették ki.

Verekedés. Szakony János és Kokas Antal 
sógorok és szoms: édok Ebergényben. A rokoni 
viszonyt eddig mi sem zavarta meg és mint jó 
szomszédokhoz illik, nemcsak 
gettek egymással, hanem ahol 
készségesen is segédkeztek egymásnak. A jó 
viszony a napokban megbomlott. Szakony ugyanis 
azt vélte, hogy Kokas éjnek idején és talán 
nappal is, legelteti az ő rétjének amúgy is gyér 
termését. Most, mikor a gazdák elkészülhetnek 
íirra, hogy állatállományuknál., uz eiiartasa sok 
gondot okos majd nekik, Szakonynak nagyon 
rosszul esett a tapasztalat. Felelősségre vonta a 
sógorát s ebből a két ember közöu szóváltás, 
utóbb verekedés ! tt. E közben mindketten 
súlyos sérüléseket szenvedtem.

Szállítás a hadsereg részére. A székesfehér-
v'ri honvéd kerület hadbiztossága a Szék este- 
vár, Sopron, Veszprém, Kőszeg, Pécs, Kapos­
vár, Nagykanizsa, Körmend, Pápa> Zalaegerszeg 
én Keszthely állomásokon szükséges kenyér, zab, 
8?.éna, szalma, tűzifa és kőszén szállítására (1909. 
szeptember 1-től 1910 szeptember 1-ig, v 
részben 1910 ianu-r 1-től 
ny
szállításra .-----  — # « . , .
előtt, junius 15-éig külön ajánlatot w tehelnek. 
— A közelebbi feltételek és a szükségelt meny- 
nyiség megtudhatók a Zuluvá -megyei Gazgasági 
Egyesület titkári hivatalánál.

Őrült a vonat alatt- Simon Ferenc győrfai
segédV’gvző nemrégiben búskomorságba esett

január 
-ny:árg)

vonatkozólat.'

20 koronát kell fizetmÖK. 
ett tanulóknak kivétel 

kell magukkal
hozniok: 6 drb inget, egy pár hálóinget, b dro 
hálőköntöst, 12 drb zsebkendőt, 6 drb nadrá­
got, 6 drb alsóruhát, 6 pár harisnyát, 6 dr > 
törölközőt, 3 drb szalvétát, 1 drb. mat rácot, 

I*™ 1 drb paplant, és egy, vagy két vánkost h .rom
hogy elbeszél- | huzattal, 3 lepedőt, 1 pakrőcot, kötényeket, 
szükséges volt, | felsőruhákat, kabátot, kalapot, nap- és esernyőt,

cipőket, egy pár evőeszközt, egy ivó _ós egy 
száj mosó poharat, egy mosdótáiat, fésűt, fog 
kefét és szappant.

6. Az internátusba felvett tauulÓK két urno 
állandó felügyelete és gondozása alatt lesznek.

időjárás. A múlt hét forrósággal kezdődött. 
Perzselt a napsugár, kiszáradt a told, a gazdád 
pedig sóvárogva néztek a felhőtlen égre. Végre 
csütörtökön délben szél kerekedett, ameiy n' - 
hőket hajtott felénk. Megdördült az ég s el kéz 
dett esni az eső. De csak rövid ideig tartott s 
egy óra múlva újra kibukkant a nap. Csütör­
tökön éjszaka valamivel nagyobb eső volt, de 
még mindig kevés a’ra, hogy a szomjas földet 
megitassa.
FiiPnv7Á«i - n 1 és „HennebeguLljegyzebl o .yAm aelyem1 K 35 f-töl
Lakodalmi - | \/ |i111 | feljebb bérmentve és

’: l váaus versenytárgyab.st

, at ve
dí.cemb r 31 og) 

hirdet. Termelők a 
nviivános tárgyalás

Damast - k ill I Iff lj| 11 vámmentesen. Minta 
Eolienne - S postafordultával.

Megrendelések bármely nyelven intézendők :
Seiáenfabrikt. Hennenberg in Zürich.an

Piaczl áraink a legutolsó hetivásaM 50 kilogrammonkiiit

Az
lh

előiib vidám, jókedvű ember egyszerre elvesztette 
életkedvét, szótiauná vált, kerülte az era:>ereket 
•<g természetesen hivatalos teendőit is elhanya­
golta. Miután a téboly határozott jc!e?t megálla- « 
pítoUák r jta, ? hatóság elr-mdoUe, h )gy a zala- • 
eceiiz gi elmekóiházba szállítsák be és itt heiyez- ] 
zék el. Két gazdaembert a d i ák me.mje, hogy | 
bekísérjék Zalaegerszegre. Amint az -deólendvai j 
vasúti állomásra értek, Simon kirv.gtttlui magát ; 
kísérői közül és a vonat elé feküdt. Szerencsére . 
énen megállították a mozdonyt és így a szeren- j 
csétlen apróbb húzódásokkal menekült meg.

Jő rokonok. Ben kő J >-s Í és. Ben ÍVJ Sándor 
he,vh3iHli lakosok a múltkoriban Hagy ároson 
jártak látogatóban. A vendéglátó háznép és a 

Jv,„dé,mk barátságosan beszélgettek, amikor vá- 
rntlnml berontotok Németh István és ennek 
fi;t, József uagymizdói lakosok. Mindkettőnek .

búza

árpa 
X ab
tengeri

szerun
Kor.-tói

14.40
9.50

9*—

Kor • -y

Felelős szerkesztő: Dr Csák Károly. 
Laptulajdonosok: Dr Gsák Károly és Udvardy Ignác

Feleséges
kovács-gépész

kerestetik azonnali szolgálatra 
HÁSHÁGYI 5IBRIKMAJ6RBA. 

Posta: Háshágy-Rimán-
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Czementhordó.
Üveggel bélelt czementhordókat akarok 

csináltatni. Felkérem azokat a szőlőbir­
tokos urakat, kik hasonló szándékkal van­
nak, hogy engem erről értesíteni szíves­
kedjenek, mert ha nagyobb a megrendelés 
egy és ugyanazon a helyen, a hordóknak 
előállítása jóval olcsóbb. Értesítést junius 
hó 15-ére kérek. Felvilágosítással szívesen 
szolgálok

Páslek Lajos
szőlőbirtokos.

HIRDETÉSEK
felvétetnek

A KIADÓHIVATALBAN

sóskút FORRÁS m6Yt
alkalikus natron-lithionos gyógyvíz

Orvosilag ajánlva: hugysavas diathesis, 
köszvény, cukorbetegség, gyomor-, vese- 

és húgyhólyag bántalmaknái sth.

Mint üdítő és borviz páratlan.
Bővebb felvilágosítással szolgál a

Központi Iroda: Budapest V. József-körut 60. 
Főraktár: Gyarmati Vilmosnál Zalaegerszeg

Kapható: gyógytárak, drogériák ás 
füszerüzletekben.

Hölgyek
anyák
figyelmébe!!

i'í K$SÍ

ZáchEfit

L.

r

A tisztességes, becsületes kereskedő éberen ügyel arra, hogy ha vevője utolérhetetlen hatásá­
nál fogva közismert ,,Zacherlint“ kér, ne akasszon nyakába megtévesztő eurrogatumot.

Sajnos azonban, vannak másféle kereskedők is.
Ennélfogva mindenkit, aki valódi Zacherlint akar venni, nyomatékosan figyelmeztetünk, hogy 

utánzatoktól, melyek utóbbi időben megtévesztően hasonló üvegekben forgalemba kerülnek, az által 
óvakodjék, hogy pontosan ügyeljen a „Zacherlin“ névre.

A tavaszra megérkeztek az elképzel­

hető legszebb gyermek-ruhácskák, ta­

vaszi gyermek-kabátkák, köténykék lusz- 

ter- és vászon kivitelben 1 —14 évesig.

Női blousck, aljak és 
pongyolákat

ágy raktár-áruban, valamint mérték után 

a n. é. hölgyközönség nálam legolcsób­

ban beszerezhet.*

Lusker Jánosné.

Bah János mérnök malomépitészete
Budapest. VI., Király-utca 54. sz.

(A terézvárosi templom és zeneakadémia mellett.)

',-*1
i- 1 E3

Számos évi tapasztalat alapján vállalkozik modern praktikus

malom berendezések
===== tervezésére és létesítésére. ---

5z á 11 it elsőrangú, k ifogástalan kivitelben:
Tisztító-gépeket, szállítható maiomjáratokat, 
hengerszékeket, radialszitákat, daratisztitó- 
gépeket, lisztkeverőket, malomköveket, se-

lyembevonatokat, sth.

:: 1

m

ffk
m
I111

Az uj rendszerű RADIALSZ1TA a legolcsóbb, legkevesebb 
helyet és erőt igénylő szita, s mint ilyen, mindjobban ki­

szorítja a régi rendszerű szitákat.

Emeli at étvágyat a Ifit súlyt, megszün­
teti a köhögést, váladékot éjjeli beadási

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár­
köhögés, skrofulozis. influenza
étien számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat te kintinak, kérjen mindenkor 
„Koche44 eredeti csomagolást.

F. HofTmann-La Roche & Co. Basel (3víje)
korona
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ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém a n. é. közönséget 

értesíteni, hogy füszerüzletemben naponta

w friss -m 
házikenyér

kapható, melynek kitűnő izéről egyszeri 
próbával bárki is meggyőződhetik és 
bizton hiszem, hogy az első kísérlet után 
állandó vevőm marad.

Legelőkelőbb háziasszonyok mu már 
nálam tedezik kenyérszükségletüket.

Minden hétfőn frissen sült tejes sü­
temény (kuglóf) 4 filléres darabokban 
kapható.

Keresztelőkre és paszi­
tákhoz szükséges sütemények elké­
szítését a legolcsóbb áron vállalom el.

Szives pártfogást kér
kiváló tisztelettel

ZEISLER R.
íűszerkereekedő 

VLASSICS GYULA-utca.

Alkalmi vétel! ÉRTESÍTÉS Olcsó árak!

lg

Van szerencsém a n. é. építő- és építtető közönség szives tudó­
in fisára adni, hogy zalalÖVŐÍ deszkametszőmön jó minőségű, zsí­
ros-, vörösfenyő-deszka, padló, heveder, lécz, valamint asztalosok 
részére legjobb minőségű fehérfenyő deszka és padló, valamin! 
tölgy-deszka és heveder régi árait, a felhalmozódott nagy kész- 

—.== létéül miatt..... ............ ..--=

mélyen leszállítottam.
Tehát aki faanyagszükségletét olcsón, jutányosán akarja beszerezni, az

= zalalövői metszőmön =
meglepő olcsó árak
===== mellett eszközölheti. =====

Nagyobb vételeknél 
külön árengedmény!

%

Tisztelettel
F R I M JÓNÁS

gőzfürésztulajdonos
Z a 1 a 1 ö v ő n.

fc * >!

ü

Azon mélyen tisztelt gazdák, kik és kévék 3tő tó­gépeket óhajtanak vásárolni, Kajái érdekükben kérjenek j :u;rekiust
»ÜÄSSEY-HÄSin! j

\U;-F-
jK; c>',\

ütse^,

SOK
r

v / / y y 7 *19/ / / JjBO

kévekötő,
HASSEY-HÄRR16 B1ASSEY-HARRI5

w

♦ takarít meg mindenki, ha a

♦ Központi áruház-
W ban szerzi be szükségletét.

♦ Bérmálásra
^ i remek csipke, hímzések,
|| 1 díszek a legegyszerűbbtől
^ I a legfinomabb kivitelig.

J Üveg és porcellán áruban 
versenyen kívüli árak.

1 ennisz-cipők, ff Turista-ingek,
^ Sport-sapkák, H * Öv-meilények.
%̂

 Sétabotok.
% m GUMMI DlABOLÓ

! r

s ®:9.

f
%

SsíSl
é#.'

.... ~i> !.-•«*•...• . .; iSSk

fSkaszí lé,

:.y b*^ v R. „ Vr *-y ,rv;- >.-ju;/v* ***-: -fee** ^jvu .a*

Hí

aratégépeki öl.

f> ft. Kar tol Isn VJvül ! TV"'
lMÄ-',*<il,V.1IÄRHIS fiillPAÜf T0-~:í»í íI ílái «.» Vy kS 1. j Z £j -Ci S t.r U1.‘ S. » ái -«U 1 I i vy V . á -•

ésiíkamerűtai fákasúh- és araiág ár.
S S I A világ legszoiidsilib cjá^tsnánya l 5 l
Ver.rképviselé: SOHlbieLl íjuk SáüClOr

Utazok ós ügynökök utón ru-ioseaek.
Közvetlen kirájzza z TrJ£'-'&****~ -s--5 A.í *< rs1*. W M «> * .. i Ck > ■ - AT

^5

Bérmáláss ajándékra
előbb 5 K, most 1.20 K.

Világhírű BERHÖHN
6 U M M i SAROK 
feltűnő olcsó árban

Kiváló tisztelettel

Deutsch Herman
a Központi aruház tulajdonosa.

legalkalmasabb, legszebb
===== imakönyvek sas

kaphatók

NEUBRUNN IGNÄGZ
könyv- és papirkereskedésében.

Nagy választék. Szolid árak.

Képes levelezőlapok, diszlevélpapirók gyári raktára. — Ifjúsági kölcsön könyv-
tár g_12 éves korig. — Könyvkötészeti munkák olcsón és lelkiismeretesen
készíttetnek. — Ódon könyveket a legmagasabb árban veszek. — Ifjúsági 
könyvtár serdültek számára s nyilvános nagy könyvtár rendezés alatt.

Szives pártfogást kér

Neubrunn l^nácz
könyv- és papirkereskedő.
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^ Vasmegyében.

(A magyar Franzensbad,)

Speciális női és szívgyógyfürdő.

Hldegvizgyógyintézet. Világhírű vas­
lápja a fraozensbadival egyenértékű, 
sőt a marienbadit is jóval felülmúlja 
és hazánkban a legjobb. Természe­
tes szénsavas fürdők. Glaubersós- 
vasas és lithion tartalmú aikalikus 
sós források. Páratlan gyógyhatású 
vérszegénység, csúz, hugysavas dia-
thezis, idegbajok, » ve««1, hólyag,
emésztési és légzőszervek hurutos
bánta Imái ellen. Fürdőorvosok : dr.
BárthncörnéíTy- tanársegéd és dr. 
Glück Gyula. Évad május 20-iol 
szeptember 15-ig, esetien végéig- 
Vasút, posta, távirda és telefon ál­
lomás. Közvetlen vasúti kocsi közle­
kedés „Tarcsa-fürdő“ felirattal. Vil­
lanyvilágítás, fenyvesek. Kívánatra 

prospektus.

Balaton-Berényben
H közvetlen a part mellett egy mo- M 
?jE| derű í-zép 6 szobás, magas földszinti **

villa
iá örökös vizjeggal, eladó. Szép ar- 
m nyas és virágos kert, szőllofcerttel, 
m 100 darab nemes gyümölcsfával.
^ A villa teljesen be van rendezve, g 

két nyári konyhával együtt. Bő- M 
§| vebbet Szenes M. tulajdonosnál 

Budapest, VII. kér., Doh-utca 73., | 
vagy megbizottamnál

Szenes-villában, Balatoü-Berény.

5 havi csepiési idényre kerestetik a 

TaHÜ^IieADALQfflBA. Posta: Rakod,

Zalamegye.

3 y I«
rHi7" %__
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Hölgyközönség figyelmébe!
Egy ügyes fodrásznő ajánlko- ]

zik nri házakhoz, ki a legutolsó divat, 
vitán fésül és hajat fest mérsékelt árak j
mellett. Cím: Berzsenyi-utca 45.

f W é d i e s v: b ~-^A

A Llnlmsnt. Cansiel soisp.,
s Sargssy- Fais - Ex^ettef

égj régjéütok bizony vét hAziszer, mely 
töár több mint 35 év oű legjobb &>1akma- 
csillapító szernek bizonyult k&zvőcyaél, 
esáznái és m^ghuié é viiéi bedöra&ée-
képnen hs-szitálva. *

Figyelitiágtetée>. S-iúny kamiatviayok
hiiíítt b-?vá> -rtírkor ovfttc.vJt ée
•’.Bak elven üveget fogadjunk el a mely a 
jHsr^Si Y* vé<?;otvyg.yei és a RltóiW case- 
íegyzéssvl eilib>tt á->W<* vwi twomagoiva.
Ára üv8.;ok.Win ixllór, t kor. 40 í. 4b 
2 korona és űgysaélvte miüdsr. 
sEeri-íbm kiható. — Főraktár: Térik 
lägest gy6g;~sheréáiuél, Bsdaseat©»-

BlekV r gyés-yeserlérs. >
•/ Ä. *t * . - 3 ", X'-' -L-Z '1 ti-'4^*, r

Klil»*tie«kfctr»é3»6 *ev. Síi-ai^aAOt «séíífSkd*. 1 í 5

aaaaEiiiaaaEiaaaeiaaii
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a hazai gyártmányú

ál

kosár
a a a

es aa
fonott I

aa

u Ä ■ Ví.:d

HÖLGYEK részére nélkülözhetetlen.
Legjobb szépitőszer a

FQlDES-féie "jMARflllT GREM E.
Pár nap alatt Httosan eltávolít izepliá, májfoltot, pattanást, hánthát < ttitcaer,, b min­
den mái börbajt. Kisimítja a ráncokat és az arcot fehérré, simává varatiolja, i<M±JiaUwl_

Ara : kis tégely 1 korona, nagy 2 korona.
Kiváló toilett-cikkek: Margit-hülgypor ,3 70 fl"ér’ 1 k(,r''

Kapható Z daegeimegea: Kocsuba Emi! gyógytárában.
Páratlan és csodás hatásul Óvakodjunk utánzatoktól!

UnS

S különösen utazó-, kettős fedelű és gj
a etrvéhb kosár, továbbá gyékény-, E!
rí —--------------------—-------------- -—--- y~ juj
|g vessző-, spanyolnád- és bambusz col |yj
[q3 készült gyönyörű kivitelű 11 utor, 0i
rjrj --------- -———^—--------—  ’ juj
j^j végül változatos dísztárgy jutányos p| 
fül áron kapható: §j
M------------------- E*
p3 a Kosár- és fonott-bútor |
I telepen a
H hüravid - Ej

ÍK1 (Zalamegye). EJH ÁLLOMÁS: 0j
rn Kotor-Aisódomboru El

Kívánatra árjegyzék ingyen Qy 
»Pl és bérmentve. gj

Vállalkozó kerestetik.
Gróf Andrássy Sándor szécsls igeti birtokán a «larnb ömzexen 2«

méter hosszú nyílású beton átapasztó a Kerka vizén,
1 malomfej 8 méter nyílású,
1 malomépület építése,
1 fürészház alapépítményének beton- és kőműves munkájára vállal­

kozó kerestetik. _ , . , „ - s_x
Tervek a szécsiszigeti gazdasági irodában megtekint beto-í. Ajaniai

letenyére a tiszttartasághoz nyújtandó be mielőbb, de legkésőbb május H
hó végéig. 1 ;ir.

Tulajdonos fen tar íja magának a jogot, hogy az ajánlkozók melyiké­
vel lépjen tárgyalásba.

Letenye, (Zalam.) 1909. május hó 8. Posta helyt.

Choma Ödön
tiszttartó.

inBBHBHHHHEBaHBBffl
rsMmmmrnmmmä'emm'

ír8^»I ßfePSYÄB
^va. söntő de, gép- és rézműgyár, BUDAPEST, V., Csaklya-u. 3.

-„■.-TT; szeszgyárak és szeszfinomítók 
SPECZ1AL- él0SztŐP‘Y3>F^R
GÉPGYÁR: keményítő-syrup- és dextrin-gyárak

teljes gépészeti berendezése,

Átalakít meglevő gyártelepeket és szállít minden egyes gépet es készülést kulon-ku.on is.

Nemzetközi szeszértékesíti)- és erjesztöipar-kiállítás Becs, 1904. Naiv állami érem. Legnagyobb kitüntetés.



BMBKgújywigmm m;2Rac-KSSaSBBfttSSRjSS

1 üss .:* x?*í
mbä

>;&.•.. v

%-,;-4

PIANO

'k> Xk£
3£ZKyrf‘

í\£m wm

mm?

sf.-S'M;' "r"^- 
Milwaukee..?;

¥

>« sá

*SMe5b£

3 K-tóI feljebb 
5 »

25 »
S korona
3 »
2.70 »
2.80 »
4.50 >

—.50
2.40 »

—.42 »

önöm férfi gyapjú kalap 
» nyúlszőr »
$ cheviot öltöny 25 
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I Me&teiiitMi Tételkényszer nélkül |
E KORÉIN VIKTOR |j

1 „KALAPKIRÁLY“-nál. |

Vasas- és iszaphőforrások 34°—50° C.

Kies vidék, remek park, nagy erdő. Márvány-, porcellán- 
és tükörfürdők, lápfürdők. Fangó gyógykezelés és hideg- 
vizkura, lég- és napfürdők, szabadban való fekvés és 
hízók ura. Kiváló gyógy eredmények valamennyi női baj­
nál, vérszegénységnél, esúznál, köszvénynél, valamint 

idegfájdalmaknál, különösen ischiasnál. Mérsékelt árak. Pros­
pektussal szívesen szolgál a fürdőigazgatóság.
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3leb'ek az egész világon és újabban a magyar gazdaságokban is mint a legjobbak
vannak elismerve.

IrW l«i »ipa es bementve.

Megb". *=t6 OBinCSreSi él h*p«fs«l8k r.i ország minden réezébei.
kerestetnek.

ÉBitiÉ liiliiüi, fipsstl, 08StaÜúk 121. SZ. iRtéZOlMK.
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a mezőgazdaságban csakis kitűnő minőségű gazdasági gépek
használatával lehet pótolni.

fisépkereskedek, vaskereskedök, gépműhely- 
tulajdonosok stb. részére alkalom nyílik

„PLAHQ“-gép@k és pedig ■
„PLÄ^O“ kévekötő aratógépek,
^FLÄiSÖ“ marokrakó aratógépek, 
„PLAIiO« fűkaszáié gépek, 
í,PLASHOcc aeéfigerelíiyék önműködő kiürítéssel* 
ggPLÄüÖ“ köszörülő készülékek eladásával jó

jövedelemre szert tenni.
Teljes jótállás kifogástalan munkáért, 
legjobb szerkezetért és kitűnő anyagért.
Megbízható ügynökök az ország minden 

részében kerestetnek.
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Méhészeknek fontos! m

els5 magyar kereskedelmi méh- 
telej> tulajdonosa Kühne Ferenc m 
utóda, Budapest, 1. kér, Attila-utca
99 SZ., ajáuija dúsan feSzerelt raktárát JJJ 
H legjobb és legmegfelelőbb kaptáruk- Hl 
hói, melyek jó anyagból pontosan és ff 
lelkiismeretesen készitvék, továbbá min- fff 
den nemű eszközöket és szerszámokat, 
melyek a méhészkedéshez kívántainak, 
a legjobb minőségben és olcsó áron JJJ 
ejna. Az 1909. évre szóló magyar vagy JJi 
német nyelvű gazdagon illusztrált és ff* 
80k újdonságot tartalmazó főárjegyzék fff 
„Méhészeti útmutatóival együtt ingyen ^ 

(,B bérmentve lesznek szét küldve, úgy- 
jut bárminemű utasítások és tanácsok JJJ 

közöltetnek. • V
m
is kívánatra
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Van szerencsém értesíteni, hogy Zaiaegerszogen, saját házamban 
(Munkácsy- és Szeglet-utca sarkán) 1909. május 5-én egy, szak­
emberek által kezelt

molykár elleni óvó intézetet
nyitok. — Hogy ezen uj intézetet a nagyközönséggel megkedveltessem, 
az alábbi mérsékelt óvási dijakat állapítom meg:

Boa, muff, sapka (kalap), vadászmellény, lábzsák stb.
kor. fill.

kisebb tárgyak darabon kint ‘................................. 1 —

Kurta férfi és női kabátok és bason tárgyak drbonkint 2 —

Utazó-, városi- és kocsibunda és hosszú kabátok . 3 —

Szmírna és egyéb szőnyegek négyzet-méterenkint . — 50
Gyermekcikkek féldijasak............................................

nap
nap
nap

Megjegyezieiik, hogy a szőrmeárukra ártalmas naftalin, tabakkó és 
hason cikkek az óvashoz nem használtatnak.

Tisztelettel

Vajdáné-Fürst Judit.

Kisebb tárgyak kéretnek dobozban 
beszolgáltatni.



NEMZETKÖZI TEJ
BUDAPESTEN, JUNIUS 6

Nemzetközi Gépkiállítás az Iparcsarnokban

Lomb-utBudapest
szakkiállításával minden szakembernek, nagy és 
kisgazdának megteld ütésre dható
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